

ACTUALIDADES EL VAPOR CORREO DE LA FLORIDA "OLIVETTE" CUBA EN CHILE EMBARRANCO ESTA MAÑANA

Al descomponerse la máquina y quedarse al garete, se fué sobre la costa de Cojimar. Inmediatos auxilios. Créese que habrá que trasbordar el pasaje. El accidente causó sensación.

EL SALVAMENTO LO DIFICULTA EL MAL ESTADO DEL TIEMPO.

EMBARRANCO EL CORREO DE LA FLORIDA "OLIVETTE" LAS PRIMERAS NOTICIAS A las seis de la mañana de hoy, cerrado aún el horizonte por oscura niebla, la Estación inalámbrica del Morro recibió un aerograma del vapor correo americano "Olivette" pidiendo auxilio a causa de haberse embarrancado minutos antes en un lugar de la costa habanera, un poco más allá de Cojimar.

El "Olivette" es el vapor correo de la Florida que le tocaba haber llegado ayer tarde de Tampa y Cayo Hueso con carga y pasajeros y por haberse retrasado en su salida a causa del mal tiempo era esperado hoy por la mañana en la Habana para el día de hoy. Al recibir el aviso, el Morro comunicó inmediatamente lo que ocurría a la casa consignataria en el muelle del Arsenal y a la Estación de la policía y prácticos del puerto.

SALEN EN AUXILIO Acto seguido se ordenó al remolcador "Berwind" que saliese en auxilio del "Olivette" lo que verificó rápidamente. En dicho remolcador, a más de los útiles necesarios para un salvamento, embarcó el vigilante de policía señor Tirana, el práctico de guardia señor Vicente Prat.

El vapor americano "Sixaola" de la flota blanca que iba a entrar en puerto...

En esos momentos precedente de Puerto Limón, recibí también el aerograma de auxilio del "Olivette" por lo que se dirigió a aquel lugar. En el "Sixaola" estaba ya embarcado el práctico del puerto señor Ezequiel García Zabala, que dirigió los movimientos del buque, aun cuando no podía acercarse mucho al correo de la Florida porque su mucho calado le hacía correr el peligro de embarrancar también en la costa.

CAUSO SENSACION Las primeras noticias del accidente ocurrido al "Olivette" causaron gran sensación en el público de la demarcación marítima, por cuanto el conocido vapor trae siempre numeroso pasaje y es el mejor de los que hacen la ruta a la Florida de la Península del Occidental al Este.

El mal estado del tiempo y el mar y la fuerte neblina reinante, aumentaban el temor por la suerte del "Olivette" aun cuando había seguridades de que el pasaje y tripulación fuesen salvados dada la proximidad que el buque tenía a la Habana y la rapidez con que se acudió en su auxilio.

CERRAZON POR LA LLUVIA A las nueve de la mañana el Semáforo del Morro no podía ver aún al "Olivette" a causa de la cerrazón que había en el horizonte por la lluvia.

"Sixaola" que se mantenía próximo sin poder acercarse mucho a la costa. El remolcador "Berwind" como más pequeño, también se perdió a la vista del Morro.

EL HUMO DE LA CHIMNEA EL único que se podía ver desde el Morro a las nueve de la mañana, era el humo de la chimenea del "Olivette" lo que demostraba que estaba cerca de la Habana, calculándose que se encontraba entre Cojimar y Bacrano.

Por el lugar en que se veía el humo, se calculaba también que el "Olivette" se encontraba muy metido sobre la costa, lo que hacía creer que su situación era grave.

EL VAPOR CUBANO "CAMPECHE" EL vapor cubano "Campeche" que el "Olivette" parecía empeorar, según las noticias que se iban recibiendo, dificultosamente por cierto, por conducto de la telegrafía sin hilos del Morro, el capitán del Puerto dispuso que saliese el vapor cubano "Campeche" de la Empresa Naviera de Cuba para ayudar al "Berwind" y al "Sixaola" en sus trabajos por el salvamento del "Olivette".

El "Campeche" por su poco calado, podrá acercarse lo suficiente para hacer el trasbordo con el auxilio del "Berwind".

Después se continuará el salvamento del "Olivette" hasta hacer todo lo que sea posible.

LA PRIMERA VERSION Aun que aún no hay seguridad de cuál haya sido la causa determinante del grave accidente ocurrido al correo americano, recogemos la primera versión que es la siguiente: El barco venía navegando bien en demanda del puerto habanero y por la madrugada hubo de romperse una pieza importante de la máquina que hizo que todo ésta se paralizara, quedando inmediatamente el buque al garete.

LOS PASAJEROS QUE CONDUCE Fijamente se ignora aun el número de pasajeros que traía el "Olivette" por no haberse recibido el cable anunciándolo con anticipación como se hace casi siempre, pero se calcula sea sobre cien, procedentes de Tampa y Cayo Hueso, estos últimos los que vienen desde Nueva York en el tren de la Florida.

Entre estos últimos se sabe que vienen a bordo la señora Josefina Viel, la viuda de Sixto de Sola y una hija pequeña.

Como antes decimos, es de creer que al pasaje no le ocurra novedad y pueda ser trasbordado, sino sale antes el buque a flote, en cuyo caso será remolcado hasta la Habana sin necesidad del trasbordo.

EL SALVAMENTO Los primeros trabajos de salvamento que se han iniciado, son los de intentar dar un cable al "Olivette" para ver si es posible sacarlo a flote antes de que el oleaje lo "cantiere" más sobre la costa, tirando otro buque de dicho cable en la forma acostumbrada.

Pero parece que estos trabajos encuentran gran dificultad en el peligro que hay, al acercarse otro buque al embarrancado, de ocurrir alguna catástrofe.

(Pasa a la CINCO)

Lesionada grave

En el centro de socorros del primer distrito fué asistida en la mañana de hoy por el Dr. Escandell Domingo Villa, de Matanzas, de 55 años de edad y vecino de Enna.

Presentaba fractura completa del cubito y radio derechos por su tercio inferior, siendo granse su estado. Manifestó haberse lesionado casualmente al resbalar y caer a la puerta de su domicilio.

De Gobernación

El Delegado militar de Gobernación en Guanabacoa ha informado a este Centro que en Regla explotó ayer una caja de fundición de la casa Pesant, sufriendo quemaduras leves los trabajadores Pedro Cazón, César Delgado, Luis Romero, Antonio Cabrera, Froilán Concerón y menores graves Anselmo García, Julio Valdés, Manuel Mata, Angel García y Joaquín Hechavarría.

La locomotora número 5 del ferrocarril de Guanantamo y occidente, lesionó anoche de gravedad, en el cruce de Cuatro Caminos, a Juan Pablo Hernández.

DE PALACIO

EL GENERAL MENCAL INDISPUESTO Una ligera indisposición ha retenido en sus habitaciones al señor Presidente de la República.

EL SEÑOR BERNDES De mejorarse el general Menocal, lo cual deseamos—esta tarde será visitado por el señor Berndes, para pedirle que el Gobierno Cubano, de una interpretación oficial sobre los alcances de la lista negra.

EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE MEXICO También se entrevistará esta tarde con el jefe del Estado, el Encargado de Negocios de Méjico.

El invento del doctor Pelaez

CUENTO (CONCLUSION) Los que quieren apurar la copa de la vida hasta el fondo, no se maravillen si encuentran muchas heces.

Franklin. Pasó el tiempo; años y años corrieron veloces con su incansable marchar, y pasó asimismo la borrachera de triunfo y de alegría que sacudió al mundo momentáneamente. Como inevitable ley de la naturaleza, la reacción sucedió a tan intensa conmoción, y bien pronto el disgusto y el hastío ocuparon los puestos del goce y alegría. El mundo empezaba a sentir las funestas consecuencias de tan prodigioso invento, que, si tenía la inmensa ventaja de contener a la muerte, llevaba en sí grandísimos inconvenientes por nable previstos ante el deseo de vivir. El descontento surgió, el malestar y la oposición empezaron a manifestarse contra la misteriosa "vitamina". El doctor Pelaez, antes lleno de honores y agasajos, comenzó a recibir quejas, amenazas y hasta vio alzarse contra él a la humanidad entera con la misma pujanza y locura con que antes le aclamara.

¿Por qué este cambio radical? (Continúa en la página CINCO)

(LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA UNIVERSAL)

Cada ciudad de los Estados Unidos, reconstruirá un pueblo de Francia.

MR. HEARST, DUENO DE MUCHOS PERIODICOS DE NORTE AMERICA INICIO ESA IDEA.—CABLEGRAMA DEL ALCALDE DE NEW YORK AL PRESIDENTE POINCARE, EL 6 DEL CORRIENTE.—LA COMPANIA RECONSTRUCTORA DE MR. COLE, PARA FRANCIA.—LAS CIUDADES JARDINES Y LAS CASAS RURALES PARA OBREROS

Los Estados Unidos, en su desbordada simpatía por la patria de su gran amigo Lafayette, no han querido tan sólo mandar al frente de guerra franceses centenares de miles de soldados, que pronto sumarán millones, en su afán de libertar a Francia y a la misma América de la coyunda de los Poderes Centrales, sino que pone toda su potente voluntad y su riqueza en reconstruir los pueblos franceses mutilados o totalmente desgraciados o destruidos por la metralla y el incendio.

Ya hoy la juventud militar norteamericana con su jovialidad adscrita a la exuberante salud y al entusiasmo guerrero, ha sembrado la sonrisa halagadora entre los desagrados ejércitos de Francia y ella es promesa de próximas bienandanzas. La soldada de las tropas que se cifra por millones de pesos en cada mes, en aquella tierra, de Francia se queda, y por eso no es de extrañar que los que han visitado hace pocos días las zonas francesas próximas a las de guerra, aseguren que el influjo de la juventud y del dinero norteamericano han transformado aquellos erriales y abierto el corazón a la esperanza.

Ahora se quiere hacer más por Francia en los Estados Unidos. Mr. Hearst, magnate de la Prensa de los Estados Unidos, ha iniciado un movimiento de opinión para que cada ciudad de la Unión reconstruya un pueblo de Francia destruido por la guerra.

El Alcalde de New York que es devoto amigo de Mr. Hearst ha enviado un cable, el día 6 del corriente al Presidente de la República Francesa, diciéndole que eso se intenta y que New York participará en esa labor tan meritoria.

El aspecto de las ruinas de los que fueron riuosos pueblillos en que se rendió culto al más intenso trabajo, a los sanos principios religiosos y a la más estricta economía, es desolador. Han desaparecido los árboles, truncados por los obuses, que daban el fondo esmeralda a los paisajes; las casas derribadas forman montones grises con algún punto rojo de ladrillos y entre ellos crece el triste jarameguero. Las habitaciones del subsuelo donde ceteraba el campesino francés el preciado vino de sus cosechas, sólo encierran haricots destripados y aguas verdosas. La iglesia deruida y sus campanas mudas, espera la mano cristiana que la reconstruya y las cuevas y la plexarria y otra vez a los fieles a la plexarria, el perdón de los inmensos crímenes cometidos por los gigantes obuses y que están fraguados en las ciudades y que están fraguados en las ciudades.

En cuanto a los servicios públicos, se establecieron alcantarillado, plantas eléctricas, aunque sea para reunir pueblos no muy distantes y que sumen 150,000 habitantes, movidos por la hulla blanca, cuando sea posible, aunque haya que utilizar gratuitas cascadas muy distantes. A la postre son más baratas estas últimas instalaciones. Esa compañía ha obtenido del Gobierno francés la concesión para utilizar las cascadas de agua de los Alpes franceses cerca de Chamounix, y de las pintorescas montañas de Bellegarde y Sichelonne.

La manera de hacerse de fondos es de gran sencillez. La compañía emitirá obligaciones del 5,000 que serán garantizadas por el Gobierno francés.

Comisionado de Carranza a Japón

Un puerto del Pacífico, Enero 12 Un buque japonés ha llegado a este puerto, en el cual envía el Presidente Carranza a Japón un comisionado con el propósito de negociar un tratado y efectuar comprar de armas y municiones para el ejército mejicano.

Las vigas de acero se comprarían en los Estados Unidos; una vez terminada la guerra, no hay que hablar, habrá todo el hierro; mientras ella dura se ofrecen dificultades, aun contando como cuenta la Compañía con vapores propios, tiene dos para llevar las vigas y el cemento a Francia.

Bajo el fuego de los cañones alemanes que hacen todavía blanco, a 15 millas de la costa, se está haciendo el carbón vegetal.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El Alcalde Municipal del Mariel, señor Faustino Marante, estuvo hoy en las oficinas del Consejo de Defensa, poniendo a la disposición de éste 56 sacos de carbón vegetal que han llegado a la Habana a bordo de la goleta "Altagracia", los cuales serán distribuidos equitativamente.

Bajo el fuego de los cañones alemanes que hacen todavía blanco, a 15 millas de la costa, se está haciendo el carbón vegetal.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El cañonazo de las 9

Han quedado prohibidas por el Estado Mayor del Ejército, las salvas de artillería que en ciertas ocasiones se efectuaban en las fortalezas cubanas.

Como consecuencia de esta medida de guerra ha sido suprimido también el "cañonazo de las nueve".

Carbón vegetal

El Alcalde Municipal del Mariel, señor Faustino Marante, estuvo hoy en las oficinas del Consejo de Defensa, poniendo a la disposición de éste 56 sacos de carbón vegetal que han llegado a la Habana a bordo de la goleta "Altagracia", los cuales serán distribuidos equitativamente.

Bajo el fuego de los cañones alemanes que hacen todavía blanco, a 15 millas de la costa, se está haciendo el carbón vegetal.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

El señor Marante manifestó que está dispuesto a enviar más carbón de guerra no sólo a los cañones, sino a los que trabajan en su fabricación.

En el importante diario "La Nación", del 21 del pasado mes y que se publica en Santiago de Chile, leemos la siguiente crónica social y diplomática.

"EN LA LEGACION DE CUBA" Anoche se efectuó en la Legación de Cuba el banquete que el Ministro de esa República, don Enrique Pérez Cisneros, ofreció a don Rafael Blanco Viel, recientemente designado como Ministro de Chile en Cuba.

El señor Cisneros y esposa atendieron galantemente a sus distinguidos invitados. Al servirse el champagne, ofreció la manifestación el señor Pérez Cisneros, brindando por el Ministro de Chile en Cuba, señor Blanco Viel, a quien auguró éxitos y felicidades en su misión diplomática.

Se congratuló, además, de que le acompañara en viaje y su permanencia en la Habana, su distinguida esposa y hermosas hijas, para quienes tuvo palabras delicadas. Terminó brindando por la gloria y prosperidad de Chile, y la felicidad personal de su representante en Cuba.

Contestó el señor Blanco Viel agradeciendo el honor que se le dispensaba, haciendo un hermoso discurso. Asistieron las siguientes personas: Señor Ministro de la Guerra, Sr. de Viel; señor Ministro de Chile en Cuba, señora de Blanco Viel; señor Pérez Cisneros; señor Marqués de Montañal; Ministro de Italia; señor Ministro del Brasil, señor de Cardoso de Oliveira; señor Ministro de Bolivia, señora de Pinilla; señor Ministro del Ecuador; señorita de Aparicio Aguirre; señor subsecretario de Relaciones Exteriores; señor de Donoso Carvallo; secretario de la Legación de Cuba, doctor Oscar de Castro Bacchiler. Excusaron su inasistencia el señor Ministro de Argentina y señora de Gómez.

Los cantores asturianos en el Campoamor TRIUNFO VIBRANTE

Primero recelo, luego duda, más tarde certidumbre, a última hora un entusiasmo delirante que llegaba a los porches del campoamor alegre, confiada, impulsada por el presentimiento de que la voz de Asturias llegaba y nos traía una hora de bendición en las armonías de su cantar. Por eso, anoche, tenía el coliseo asturiano calor de fiesta, alegría de versos, entusiasmo de fiesta campera, solemnidad, respeto amor, un gran amor para el poeta más egregio de su época cuyo nombre glorioso ora, abría y enaltece el frontispicio de nuestro templo de arte. Rajar bajó a la quinta mucha xente y oía a Tombo y a heno cantaba como cancia allá la nochebuena de San Juan; la noche de cojer el trévoles.

El teatro lleno, totalmente lleno, ni una persona de menos, ni una localidad de más y de pie cuatro batallones los músicos, en la galería de la gallardía de las damas, sonríen en la sonrisa divina de las damitas; gentil y donairoso en la alegría de la juventud; respetuoso y afable en la emoción de los viejos; solemne en la representación del Centro que ostentaban en su pecho el vicepresidente señor Antonio Suárez y los señores honorables del señor García Marqués; casi toda la Directiva, casi todos los Presidentes de los clubs asturianos; toda la Asturias habanera.

Una bella sinfonía, unas cuantas travesuras del canalla de Canillitas y presentación de los cantores; los dos humildes, los dos emocionados, los dos obreros ejemplares, cultos y dignos, de Vetusta, los dos con Asturias en el corazón y el corazón en las gargantas prestos a cantar. Un silencio ferreo retina en la sala. Y el cantar fué sonoro, valiente, retador, bravo, de montaña, en la voz de Pepe Martínez, voz admirable de aldes, voz de barítono estupenda. Y fué en el cantar de Pepe Menéndez caricia, consejo, queja de erbayu, destegor de niebla, bendición de Abuela que quedo cojer, murmurio de río, trapear de la nieve, sonrisa de pastora y beso ruboroso de la primera novia; voz fina, voz brillante, suave a toda modulación, rendida a todo ritmo, voz de tenor que cautiva y que entusiasma. Y la ovación fué estupenda, ruidosísima, delirante.

En la expresión divinamente artística de estos dos cantares triunfaron los dos cantores como triunfan los que recogen la emoción, los que la tamizan y la abrilantan y devuelven para dominar, arrastrar y enloquecer por la emoción el recuerdo dormido en lo lejano, dormido pero nunca muerto. Triunfaron haciendo llorar de alegría a los viejos—yo los vi y lloré porque ellos lloraban—levantando en el air de locura a la juventud, haciendo batir sus manos blancas a las damas, sonreír y agitar sus manos de clavel a las damitas. Diez minutos de clavel a las damitas. Diez minutos de clavel a las damitas.

(PASA A LA ULTIMA)

El tornado en los Estados Unidos

Atlanta, Enero 12 El tornado que azotó ayer a esta región causó dieciséis muertos y centenares de heridos. En Alabama y Georgia muchas ciudades han quedado aisladas. El viento huracanado y frío continúa.

En una semana se inauguran 3 nuevos templos. Cuando promediaba esa mañana del 23 y en tanto S. L. bendecía el exterior de la nueva iglesia, expusimos al amable Padre Vicente nuestro deseo de entrevistarse al señor Arzobispo.

Desde la víspera, Su Ilustrísima, fué huésped de honor en el pintoresco poblado y su presencia avisaba a todos que la esperada inauguración del nuevo templo católico tendría ya efectiva y consagrada realización. La alegre y fresca mañana dominiguera lucía espléndida, merced a un radiante y jubiloso ambiente, soleado y parlero.

En una semana se inauguran 3 nuevos templos. Cuando promediaba esa mañana del 23 y en tanto S. L. bendecía el exterior de la nueva iglesia, expusimos al amable Padre Vicente nuestro deseo de entrevistarse al señor Arzobispo.

En una semana se inauguran 3 nuevos templos. Cuando promediaba esa mañana del 23 y en tanto S. L. bendecía el exterior de la nueva iglesia, expusimos al amable Padre Vicente nuestro deseo de entrevistarse al señor Arzobispo.

# DIARIO DE LA MARINA

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA  
 FUNDADO EN 1883  
 PRADO, 103 APARTADO 1010. DIRECCION TELEFONICA: DIARIO HABANA  
 TELEFONOS:  
 Redacción. . . . . A-6301 Departamento de Anuncios, { A-6201  
 Jefe de Información. . . . . A-0301 Suscripciones y Quejas  
 Imprenta. . . . . A-5334 Administrador. . . . . A-0300

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

HABANA	PROVINCIAS	UNION POSTAL
12 meses \$ 14.00	12 meses \$ 15.00	12 meses \$ 21.00
6 id. 7.00	6 id. 8.00	6 id. 11.00
3 id. 3.75	3 id. 4.00	3 id. 6.00
1 id. 1.25	1 id. 1.35	1 id. 2.25

DOS EDICIONES DIARIAS  
 ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA REPUBLICA

## POSTALES ESPAÑOLAS

Para el DIARIO DE LA MARINA

# Los Nuevos Alcaldes

Madrid, 10 de Diciembre, 1917.  
 El nuevo Gobierno tiene acordado que los alcaldes sean nombrados por los respectivos Ayuntamientos. De este modo no interviene el poder central en el régimen de las localidades. Esa es la nueva fórmula de la vida española. De ella se espera que surjan inagotables bienandanzas.  
 Porque se supone que el caciquismo radica en Madrid, en el Ministerio de la Gobernación, y así que se corta esa raíz será España un pueblo nuevo. Parece que los autores de esta idea son los Ministros catalanes, Rodés y Ventosa.  
 Ellos piensan más que en otra cosa en Barcelona. Y en efecto, allí ha sido nombrado alcalde un radical. ¿Verdad que es curioso?  
 De suerte que el catalanismo imperante en la Nación ha sido derrotado en la capital del catalanismo. Ellos se indignan, maldicen del sistema que han preconizado y se arrancan los cabellos desesperadamente.  
 ¿Cómo puede ser eso? Pero hay otros datos curiosos. En muchas poblaciones de Cataluña los alcaldes electos son liberales, son conservadores, son radicales, son socialistas, y sólo en algún punto ha triunfado el candidato de la Lliga.  
 Se da el caso de que el candidato para la Alcaldía de Barcelona, que ha sido derrotado, ha dicho: "Esto es malo. Será tal vez la prueba de que el sistema que se intenta debe ser sustituido por otro". Por otro que asegura la victoria a los que, habiéndose impuesto a la Corona, carecen de votos en su ciudad originaria para vencer.  
 Nada más elocuente, nada más probatorio de que eso del regionalismo es una fábula, una mentira, una monserga. . . Pero el hecho ha tenido poca resonancia. Los periódicos madrileños están rondados a Cambó; señalan dolorosa de un decadentismo lamentable.

Los que piensan que al ser nombrados por los concejos los alcaldes van a quedar deshechos la máquina del caciquismo incurrirán en un error fundamental. Es lo contrario. Ahora será el caciquismo dueño y señor de la vida nacional, porque no hay ciudad ni aldea en la que no domine esa autoridad misteriosa, la del señor de las haciendas y de los negocios, la del amo de los intereses locales. Ese será el que nombre a los alcaldes; ese será el que establezca su autoridad definitivamente sobre todos los vecinos.  
 Resulta de la lista de los alcaldes electos un régimen de arbitrio, no de opinión. No es el Rey el que designa a sus representantes en los organismos municipales. La autoridad suprema se ha quebrado en mil pedruzcos y cada uno de ellos ha caído en manos de un cacique.  
 El efecto de ello no tardará en ser advertido. La injusticia aldeana queda impuesta y dominante.  
 Y los regionalistas van a ver lo que dan de sí su sistema. Ni en Barcelona mandan ellos. Allí han sido los amigos de Lerroux los que se han aliado con la dictadura.  
 J. ORTEGA MUNILLA.

## MIMBRES

Las producciones más nuevas, más exquisitas en muebles de mimbres: en colores blanco y marfil, tapizados o con asiento de cuero.

ACABAN DE LLEGAR A LA  
**"Casa Borbolla"**  
 Compostela, 52 al 58.—Tel. A-3494.

# Baturrillo

Refiriéndose a un Baturrillo reciente en que comentamos el informe presentado a la Secretaría de Beneficencia por Israel Castellanos, el doctor Manuel Secades—uno de los pocos hombres quietos de carácter cívico que nos quedan—ha tenido a bondad de felicitarnos por las campañas—por desgracia estériles—que durante algunos años venimos sosteniendo por la reforma de la Escuela Correccional.  
 Y con una modestia que le enaltece, el doctor Secades, dice que en los trabajos de esta sección, "notables por todos conceptos", aprendió él muchas enseñanzas y las unió a sus observaciones propias en informes y memorias que en su carácter de letrado consultor, presentó tiempo ha a la Secretaría de Gobernación.  
 Estimando como un gran favor la bondadosa opinión de ese amigo, confieso que si no conozco sus informes, sé desde entonces que los presenté y tuve desde entonces la seguridad de que serían justos y patrióticos, humanos y completos; pero ellos quedaron archivados en la oficina, como todos los buenos proyectos quedan. Entre nosotros, se anda y triunfa aquello en que la política juega papel o en que los amigos pueden encontrar medio.  
 He estado esperando en vano, tras varias legislaturas, un mensaje del Ejecutivo, expreso, concreto, especial, describiendo la honda necesidad de transformar ese pequeña presidio en casa de corrección y reforma, y en vano he esperado un proyecto de ley, prontamente aprobado por el Congreso, después de con la revuelta de Agosto de 1908 y la intervención maguniana quedó muerta la idea de Estrada Palma.  
 Y cuando leo de ciertos delitos, pienso en los mil y mil tremendos abusos de que han sido y son víctimas tantos niños en ese correccional, y en la impunidad de que han gozado y gozan tantos zagaletos desalmados, por culpa del Estado, que no ampara la delincuencia y niega recursos de defensa a tantos niños sin fortuna, y siento desdén profundo por los que escandalizan por supuestos hechos y callan ante constantes evidentes atropellos a la honestidad realzada bajo la sanción gubernamental, allí, donde precisamente se pre-



ENCANTADOS CON LA MUSICA  
 OLVIDARON EL AMOR

AUTOPIANO  
**Armstrong**

El Armstrong Player Piano, es el indispensable en el hogar donde impera el buen gusto. Sus notas de pureza exquisita, vibran cautivadoras. Está provisto de "mandolina".  
 Ventas al contado y a plazos cómodos.

**Universal Music Com. Co.**  
 SAN RAFAEL 1. TELEF. A-2930.

ahora que no serán éstos los últimos. Días tremendos nos esperan, no obstante alejados de las trincheras, más que por nuestra participación en la contienda, por nuestra situación en el mundo, por nuestras condiciones de imprevisión, por no habernos anticipado a todo conflicto de miseria, en nuestro afán de producir millones en forma de azúcar y tabaco exclusivamente, dependiendo para todo lo demás de la vida de los mercados productores extranjeros.  
 Porque eso estaba previsto; cuando nuestro ingreso en la guerra, cuando todo fueron manifestaciones de júbilo y arranques de entusiasmo, en estas columnas lo dijimos: El deber nos lleva, la necesidad nos arrastra, no podemos vacilar; pero no serán días de placer sino días negros de pesar y de miseria los que caerán sobre nosotros; y cuando la paz se haga, el recuerdo de intensos sacrificios será nuestra parte de botín en el triunfo aliado; si por desdicha perdiéramos la batalla, entonces mil veces peor nuestra situación.

¡¡Gran Ganga!!  
 Por balance liquidamos  
 TRAJES DE CASIMIR  
 de colores para caballeros y también azules y negros  
 ¡A \$10.00!

**Las Galerías**  
 O'Reilly y Compostela



GINEBRA AROMATICA DE WOLFE  
 UNICA LEGITIMA  
 DEPOSITO GENERAL:  
**EDUARDO ACOSTA**  
 San Ignacio 106.-Habana.

Este pueblo—lo he repetido cien veces—a pesar del gran desgaste de energías que es secuela del clima, come poco y come mal. Millares de familias hacen en tiempos normales una sola comida, y no sustancia. Millares de niños se crían con pan y café, con pan y azúcar, en bohíos miserables. Ahora, ni pan tienen. Y no son malangas y calabazas, aunque las produjera el país en triple cantidad, alimentos efectivamente sustitutos del pan, de la leche y de la carne.  
 Esos mil y mil chíquillos del arrabal, y amarillentos, deshecho del concubinato y víctimas de la orfandad; esas mil y mil niñas amémicas y ojerosas, de enciendes pierneccas y cuernos invencibles; cómo seguirán viviendo si la horrible guerra continúa y con el encarecimiento y la escasez aumenta su ayuno? Esa generación que nos sucede ¿tendrá vigor físico y altura mental para consolidar y engrandecer la obra de nuestra personalidad y de nuestra cultura, de nuestra riqueza y de nuestros esfuerzos presentes? Mucho lo dudo.  
 No saben, no, los más avezados a cuestiones estadísticas, no saben qué cifra más o menos aproximada flig, a las desgracias humanas de las líneas de batalla. ¿Y eso es civilización y eso moral social, veinte siglos después de Cristo?  
 J. N. ARAMBURU

**En la Junta Provincial de Defensa**  
 RECOMENDACIONES AL CONSEJO NACIONAL

Bajo la presidencia del señor Antonio Pardo Suárez, y con asistencia de once alcaldes municipales, celebró ayer sesión la Junta Provincial de Defensa.  
 Dióse lectura al informe de la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, relacionado con la harina "sospechosa" que fué ocupada recientemente en la panadería "La Industrial" por los inspectores de la Junta, y de la cual se remitió muestra para su análisis al citado centro científico.  
 Según ese informe, la harina en cuestión no contiene gluten y es una mezcla pulverulenta a base de maíz blanco. Efectuado en la Estación el ensayo al cloroformo Callelet, dió resultado negativo.  
 Otro informe, el del Laboratorio Nacional, dice que en la mezcla entra alguna cantidad de yuca.  
 A propuesta del Alcalde de Güines, señor Grau, se acordó recomendar al Consejo Nacional de Defensa que regule los precios del pan de centeno, de maíz y de cualquiera otra clase de pan cuya fabricación se autorice.  
 Amplió la proposición el doctor Toldrá, en el sentido de recomendar también la regulación de precios para los víveres importados y fué aprobada con esa enmienda.  
 El señor Dionisio Arencibia, en apoyo de la proposición ampliada, facilitó a la Junta los siguientes datos:  
 De martes a miércoles últimos, en distintas poblaciones de la provincia subió el precio del arroz de cañilla de nuevo a catorce centavos; el de la leche condensada a veinte y ocho por lata y el de las judías blancas, de doce a veinte y dos centavos la libra.  
 El señor Pardo Suárez interrogó después al Alcalde de Batabanó, señor Salas, sobre la verdadera actitud de los obreros en los cortes de leña de Batabanó, y el Alcalde informó a la Junta que había planteada una "huelga entre bastidores", pues los obreros en gran número se retiraban

**PESITOS ORO**  
 NACIONALES Y EXTRANJEROS  
 CENENES, MONEDA DE TODAS LAS NACIONES, SE COMPRA Y SE VENDE A BUEN PRECIO. EN LA CASA DE CAMBIO DE JOSE LATORRE, OBISPO NUM. 15-A. TELF. 3092.

Muy bajito y aprovéchate.  
**TOMA PILDORAS VITALINAS**  
 No serás viejo nunca, = tendrás fuerzas, = energías, vigor físico.  
 La noticia es buena. Vive feliz en 1918.  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**Las Maquinas de Escribir "OLIVER"**  
 y otras marcas de \$35.00 ó más  
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.  
 Wm. A. PARKER, O'REILLY, No. 177



EFEMERIDES

11 DE ENERO DE 1875

También a la historia de las ciencias naturales debemos dedicar algunas de estas páginas, hasta donde nos lo permita la reducidísima órbita de nuestros conocimientos.

En el siglo pasado las ideas positivistas, dando gran importancia a la simple experimentación, lograron enormes adelantos en el orden de los hechos, pero al metafísica, reduciendo tanto los límites jurisdiccionales de la razón humana que la ciencia vino a reducirse a la clasificación de casos y a la inducción de una ley, sin remontarse nunca a las causas ni a los principios abstractos.

La gran síntesis escolástica que buscaba la armonía de los conocimientos por entero y a posteriori, desapareció por entero y en realidad la ciencia proclama dicha deidad de existir.

Los escolásticos profesaban y profesaron el principio de que ninguna ciencia define su objeto, sino que éste debe ser presentado a su vez por las ciencias superiores y así la misma física necesita de la metafísica para ser ciencia, en el riguroso sentido de la palabra, porque ¿cómo se demuestra científicamente la existencia de los cuerpos si no es apelando a la metafísica? Kant a la metafísica apeló para sostener que no tenemos conciencia de la existencia de los objetos y de los cuerpos exteriores, sino solo de los fenómenos, neúmenos.

Pero abatinos el vuelo y contentémonos con decir que ese olvido de la metafísica no perjudicó solo la ciencia en su glorioso conjunto sino que en el estudio de detalles y en la traza de métodos, todo lo que no era materia se excluyó y así el positivismo y el materialismo, aunque verdaderamente no son iguales, fueron una misma cosa en la práctica.

Así Topinard, siguiendo a Broca, trató de fundar una antropología (ciencia del hombre) definió a éste EL PRIMERO DE LOS MAMÍFEROS y solo como tal lo estudió desentendiéndose del todo de que el hombre tiene alma y un principio que no es la tierra y un fin que no es el estereotipo.

Así la antropología no resulta sino un muelle sino completamente falsa. Cuatrocientos verdaderos sabios y también perfecto católico, estudia en su antropología, al hombre sólo como especie y no hace mal porque quiere reducir su estudio a su distrito sólo de la ciencia, pero no pone a sostener que el hombre sólo es mamífero e igual esencialmente a los demás brutos de la tierra.

Es increíble ver naturalistas, proclivados por otra parte, considerar al hombre mono educado, considerar al mono procedente como todos los demás animales de una sola especie. ANTROPOMORFISMO ESTUPIDO Y CASI INORGANICA, del PROTOPLASMA DE HUXLEY, que este sabio inglés creyó descubrir en el océano aborotando a toda la caterva materialista, y del cual mentido descubrimiento confesó honradamente, en diferentes academias, que había confundido en su candor, de modo lamentable, una especie de gelatina inerte y estéril, con LA MADRE DEL GÉNERO HUMANO.

Mr. Cheville, un primato, un pontífice de las ciencias naturales, declaraba en un artículo de 11 de Enero de 1875, que después de haber estado mucho a su perro, a quien sólo faltaba hablar, tenía que convenir humilmente en que los actos complejos están fuera del alcance de la inteligencia del animal. (Le Temps, de París, de esa fecha.)

No podemos seguir de etapa en etapa la evolución del mundo sabio al positivismo, pero como de éste a Dios no hay más que un paso, el vacío se colmará y entonces podemos tener completa la antropología es decir volver a la católica, que no ha cambiado nunca, que perfeccionó San Tommas y en que Bossuet y Balme se han colocado en admirables puntos de vista.

La antropología nuestra, es decir, la verdadera, la eterna, porque la Iglesia católica tiene su ciencia propia a la que ha comunicado su eternidad, es la que estudia al hombre completo, es decir en su cuerpo, en su alma y en las relaciones mutuas.

Establecida ya la diferencia entre el hombre y el bruto, el alma aparece para la misma ciencia natural y ésta tiene que iluminarse con los grandes conceptos de Balme, por ejemplo, que sentimos por extensión no reproducir y con las siguientes palabras de Bossuet que por breves insertamos y que nuestros lectores encontrarán admirablemente sólidas y fundadas con sus creaciones artísticas.



Chorizos "LA FAROLA DE GIJON" No tienen igual, por su rico aroma, su exquisita sustancia y el dorado color que dan al caldo. Uno sólo es un rico almuerzo o una sabrosa cena. "LA FAROLA DE GIJON", no en balde alumbró a España entera y ahora alumbrará a Cuba bella. TAMBIEN HAY CHORIZOS DE "LA FAROLA DE GIJON", EN MANTECA, BIEN CONOCIDOS DEL PUBLICO Se venden en la Bodega de la esquina. Unicos Representantes para la Isla de Cuba: Mercaderes 37. MARCELINO GARCIA Teléfono A-7948, Apartado 894. HABANA. S. en C.

poco que sepan pensar: "Dos cosas hacen nacer las invenciones, dice Bossuet: la nuestras reflexiones; 2.ª, nuestra libertad... Observamos nuestras sensaciones, las comparamos, es decir, pasamos de una verdad a otra... y desde el momento en que damos en este camino el primer paso, nuestros progresos ya no tienen límites. Porque la propiedad de las reflexiones es la de elevarse las unas sobre las otras, de modo que se reflexiona sobre las reflexiones hasta lo infinito... Se equivocan aquellos que, queriendo dar a los brutos el razonamiento, creen poder encerrarlos en ciertos límites. Porque una reflexión entraña otra, y la naturaleza de los animales podrá elevarse a todo desde el momento en que pueda salir de la línea recta... El hombre por esta fuerza que tiene de reflexionar, ha formado proyectos, ha buscado materias propias para su ejecución... y se ha hecho instrumentos, se ha hecho armas... ha cambiado toda la faz de la tierra... Después de seis mil años de observaciones, el espíritu humano no se ha agotado; busca y encuentra aún, con el fin de que conozca que puede encontrar hasta lo infinito."

Grande y agradable fue nuestra sorpresa cuando en 1870 leímos a nuestras manos una serie de discursos en que de la manera más gallarda y brillante así como también persuasiva, algunos de los directores de la opinión pública y que son Bergson, Poincaré, Wagner, Guizot y otros, combaten el materialismo. Wagner concluye así su primer discurso: "Valor contra el materialismo. No nació antes de la estrella de la mañana y morirá antes de la estrella de la tarde. Los que aquí estamos vemos su fin." "Así a lo eterno en el tiempo que corre y vivireis. Ya no seréis los esclavos trémulos de las circunstancias, del oro, del placer, o de la pena, seréis almas libres con esa libertad que se conquista en lo profundo, en el ínfimo del ser propio, en ese punto en que los espíritus comunican con el foco divino."

Creaciones artísticas Las personas distinguidas encuentran lo más nuevo y lo mejor, en muebles de buen gusto, en casa del señor José Beltrán, Belascoain, 4 112, entre Neptuno y Concordia. Sus creaciones son verdaderamente artísticas y elegantes. La casa de Beltrán es la mejor surtida en muebles finos. Vístela y se convencerá usted.

SOLEMNE VELADA EN HOMENAJE A LA MEMORIA DEL ILUSTRE DOCTOR JOSE ANTONIO GONZALEZ LANUZA. Los incansables jóvenes estudiantes de nuestro primer centro docente y que integran la Directiva de la Asociación Cultural Universitaria, y que con tanto éxito están llevando a cabo una serie de disertaciones, so Asociación Cultural Universitaria, presidencial, al ver transcurrir el medio año de la sendísima desaparición del inolvidable gran cubano y eminente catedrático, doctor José Antonio González Lanuza, sin que se haya llevado a la práctica ninguno de los homenajes que a su memoria preparan diversas corporaciones de esta ciudad, han pensado en celebrar el que ellos también habían proyectado, honrando de ese modo, en sentido homenaje, al que fué su querido y sabio maestro. Así lo ha acordado, y así lo pondrá en práctica el día 23 del presente mes en el salón de actos de la Academia de Ciencias, Cuba, 84-A, y bajo los auspicios del Ateneo de la Habana, la Asociación Universitaria. Y ha creído que, para consumir los turnos de esa noche, que será memorable, y para la que se hará una selecta invitación entre todo lo que brilla en la ciencia, la política, y las letras donde tanto figura-

ra, con su talento y genio el llorado desaparecido, nadie mejor que tres legítimas glorias de Cuba: los doctores José A. del Cueto, Pablo Desvernine y Fernando S. de Fuentes. A este acto se invitó especialmente al honorable señor Presidente de la República. Véase el programa que se proyecta para el gran acontecimiento: Apertura del acto, por el señor Pedro Martínez Fraga, Primer Vicepresidente de la Asociación Cultural Universitaria. Discurso por el señor doctor Fernando S. de Fuentes, Catedrático de Derecho Mercantil. Número de canto, por un artista de la compañía de ópera Bracale. Discurso por el doctor Pablo Desvernine, Secretario de Estado de la República. Discurso por el doctor José A. del Cueto, Presidente del Tribunal Supremo de Justicia. Número de violín y piano, por el señor Joaquín Molina, acompañado en el piano por la señora Matilde R. de Molina. La música, será escogida entre lo más selecto y clásico de Melodías Religiosas. El programa, como puede verse, es hermoso y promete ser la memorable velada un verdadero acontecimiento. No otra cosa merece la memoria del grande hombre al que los jóvenes de la Asociación Cultural Universitaria dedicarán el solemne acto. Hecho que los honra, pues mucho enaltece a quien cultiva la religión del recuerdo, practicando esos actos, de noble agradecimiento y sentido afecto. Z.A.S.

Asociación Mutua DE EMPLEADOS DE LAS CASAS DE SALUD Y BENEFICENCIA El domingo 13 a las 7 p. m. y en su domicilio social, Cerró 416, se verificará por esta Asociación la Junta Extraordinaria con la siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Altas y bajas. Balance. Informe de la comisión de glosa. Lectura de la memoria anual. Elecciones. Sabemos que su Presidente, tiene verdadero interés en que a esta Junta acudan todos sus asociados, así como también ruga a todos sus simpatizadores, no voten por su reelección, pues su determinación en no aceptar tan alto cargo es irrevocable.



La mejor oportunidad para vestir a sus hijitos, se la brinda LA GLORIETA CUBANA LA CASA DE LOS NIÑOS Haga una visita a su Elegante y Cómodo SALON DE CONFECCIONES: y elija el Traje o Abrigo que más le agrade. MODELOS PRECIOSOS.-PRECIOS BARATISIMOS. A LAS DAMAS Antes de hacer su vestido, vea nuestros Departamentos de Tejidos y Sedería SAN RAFAEL 31. - TELEFONO A-3964 "La Glorieta Cubana" Matas Advertising Agency 12855. e 442 alt 21-12

vermine, Secretario de Estado de la República. Discurso por el doctor José A. del Cueto, Presidente del Tribunal Supremo de Justicia. Número de violín y piano, por el señor Joaquín Molina, acompañado en el piano por la señora Matilde R. de Molina. La música, será escogida entre lo más selecto y clásico de Melodías Religiosas. El programa, como puede verse, es hermoso y promete ser la memorable velada un verdadero acontecimiento. No otra cosa merece la memoria del grande hombre al que los jóvenes de la Asociación Cultural Universitaria dedicarán el solemne acto. Hecho que los honra, pues mucho enaltece a quien cultiva la religión del recuerdo, practicando esos actos, de noble agradecimiento y sentido afecto. Z.A.S.

Preguntas y Respuestas Un suscriptor de 1889.— 66 grados Fahrenheit equivalen a 188 o sea casi 19 centígrados. Las fórmulas para reducir grados centígrados a Fahrenheit o vice versa son las siguientes: Centígrados sobre cero a Fahrenheit: Se multiplican por 1.8 los centígrados y al resultado se le añaden 32. Ejemplo: ¿Cuántos grados Fahrenheit equivalen 30 centígrados? 30 multiplicado por 1.8 es igual a

54; y sumándole 32 resultan 86. 30 grados centígrados equivalen a 86 Fahrenheit. Centígrados bajo cero a Fahrenheit: Se resta de 32 el producto, en vez de sumario. Ejemplo: ¿A cuántos grados Fahrenheit equivalen 9 centígrados bajo cero? 9 multiplicado por 1.8 es igual a 16.2. Restándole 32 de 32 resultan 15.8 centígrados bajo cero equivalen a 15.8 Fahrenheit sobre cero. Si el producto es superior a 32, la resta será en Fahrenheit bajo cero. Ejemplo: ¿31 centígrados bajo cero cuántos son en grados Fahrenheit? 31 multiplicado por 1.8 es igual a 55.8. Restándole 32 quedan 23.8 bajo cero. 31 centígrados bajo cero equivalen a 23.8 Fahrenheit bajo cero.

Fahrenheit sobre cero a centígrados: Se restan 32 a los Fahrenheit y el resto se divide por 1.8. Ejemplo: ¿80 Fahrenheit sobre cero, cuántos son en centígrados? 80 menos 32 es igual a 48, y dividiendo 48 por 1.8 salen 26.6. 80 Fahrenheit sobre cero equivalen a 26.6 centígrados sobre cero. Fahrenheit bajo cero a centígrados: Se le suman 32 y la suma se divide por 1.8 y saldrán centígrados bajo cero. Ejemplo: 6 Fahrenheit bajo cero cuántos centígrados son? Caltos. Hoy: Precios por la paz de México en la Merced. Término del octavario al Niño Jesús en el Vedado, Carmelo. Los cultos reglamentarios de las Hijas de María en Belén. Mañana: los mensuales a la Virgen de los Desamparados en Monserrate, a San Lázaro en la Iglesia de San Nicolás y los de la Anunciada en Belén. Ejercicios espirituales para el clero en la Quinta de Luyanó. El Circular en Santa Clara. Días, Celebramos hoy algunos Modestos. Benitos, Arcángelos, Custales, Victorianos y Nazarios. Los Modestos comprando en La Tinaja, (AV. Italia 43) el juego de porcelana inglesa Meakin, con filetes dorados, que esa casa vende a precios baratísimos. Los Benitos, regalándose un Longines, el reloj eterno, elegante y "fino como el sol" que tienen en venta y Sobrinos en Ríola 37.12. Los Arcángelos, viendo de hacerse con harina en La Moda, la billetería de San Rafael y Avenida de Italia, mediante el número de la suerte. Los Custales, propiándose Cuatro cuantos y un Cabo, de Pérez Zúñiga, en La Moderna Poesía, para morir de risa, en vez de morir de hambre. Los Victorianos, proveyéndose de semillas para su huerta, plantas para su jardín, flores para su mesa o huevos de gallinas de raza para su finca de campo, en la casa Langueira, del 66 de Obispo, Y, en fin, los Nazarios, atrayéndose como el chico del esquilador, de los sabrosos dulces, pasteles y bombones que El Moderno Cubano vende en el 51 de esa calle. Mañana estarán en días los Gumer-sindos, algunas Verónicas (no tréas) y un que otro Leoncio. Ejercicios de mañana, 1882. Muestr G. Mausser, el inventor del fusil que lleva su nombre. La aceptación del máuser en todo el mundo es como la del café de El Bombero en todo Cuba: unánime y firme. El Bombero liza su pabellón en el 120 de la Avenida de Italia. 1891. Muere en Madrid el ilustre jurista y político don Manuel Alonso Martínez. Para evitar errores históricos y hasta posibles y graves conflictos internacionales, voy a hacer una aclaración y es esta: que "La Emperatriz", que en el 36 de San Rafael tiene su trono, es la verdadera soberana de los cubanos, en la moda masculina, por sus trajes a la medida, y sus confecciones de la Society Brand Clothes, de Chicago. Ofelia Nieto, ¡Viva Galicia! ¡Que quién es Ofelia Nieto, la artista que mañana reemplaza en el Nacional a la Poll Rancido! Una mujer que "arrojara" y un cantante que vale mucho. Baste decir que entre los críticos, se le ha llamado Ofelia Ajda, por lo bien que hace la protagonista de la gran ópera de Verdi.

Garnet Gacettillero Cultos. Hoy: Precios por la paz de México en la Merced. Término del octavario al Niño Jesús en el Vedado, Carmelo. Los cultos reglamentarios de las Hijas de María en Belén. Mañana: los mensuales a la Virgen de los Desamparados en Monserrate, a San Lázaro en la Iglesia de San Nicolás y los de la Anunciada en Belén. Ejercicios espirituales para el clero en la Quinta de Luyanó. El Circular en Santa Clara. Días, Celebramos hoy algunos Modestos. Benitos, Arcángelos, Custales, Victorianos y Nazarios. Los Modestos comprando en La Tinaja, (AV. Italia 43) el juego de porcelana inglesa Meakin, con filetes dorados, que esa casa vende a precios baratísimos. Los Benitos, regalándose un Longines, el reloj eterno, elegante y "fino como el sol" que tienen en venta y Sobrinos en Ríola 37.12. Los Arcángelos, viendo de hacerse con harina en La Moda, la billetería de San Rafael y Avenida de Italia, mediante el número de la suerte. Los Custales, propiándose Cuatro cuantos y un Cabo, de Pérez Zúñiga, en La Moderna Poesía, para morir de risa, en vez de morir de hambre. Los Victorianos, proveyéndose de semillas para su huerta, plantas para su jardín, flores para su mesa o huevos de gallinas de raza para su finca de campo, en la casa Langueira, del 66 de Obispo, Y, en fin, los Nazarios, atrayéndose como el chico del esquilador, de los sabrosos dulces, pasteles y bombones que El Moderno Cubano vende en el 51 de esa calle. Mañana estarán en días los Gumer-sindos, algunas Verónicas (no tréas) y un que otro Leoncio. Ejercicios de mañana, 1882. Muestr G. Mausser, el inventor del fusil que lleva su nombre. La aceptación del máuser en todo el mundo es como la del café de El Bombero en todo Cuba: unánime y firme. El Bombero liza su pabellón en el 120 de la Avenida de Italia. 1891. Muere en Madrid el ilustre jurista y político don Manuel Alonso Martínez. Para evitar errores históricos y hasta posibles y graves conflictos internacionales, voy a hacer una aclaración y es esta: que "La Emperatriz", que en el 36 de San Rafael tiene su trono, es la verdadera soberana de los cubanos, en la moda masculina, por sus trajes a la medida, y sus confecciones de la Society Brand Clothes, de Chicago. Ofelia Nieto, ¡Viva Galicia! ¡Que quién es Ofelia Nieto, la artista que mañana reemplaza en el Nacional a la Poll Rancido! Una mujer que "arrojara" y un cantante que vale mucho. Baste decir que entre los críticos, se le ha llamado Ofelia Ajda, por lo bien que hace la protagonista de la gran ópera de Verdi.

MANIN Unleo receptor del sin rival vino de mesa Rioja "Manin" se detalla en Garrafas a \$5.50 y 40 centavos botella. Vinagro de manzana 30 centavos botella, pimentón fino dulce y picante, lata de 1 kilo \$1.30, de 1/2 kilo 70 centavos. Sidra natural caja de 12 botellas \$6.00. Champán Zarracina caja \$14, botella \$125. La Aldeana, botella, \$1.00. Quesos Cabrales lechifino a \$1.40 libra, por latas a precio limitado. Longaniza curada a \$1.40 libra, chorizos \$3.00 lata; nueces, avellanas y castañas asadas a 30 centavos libra. Obraipia, 90. Teléfono A-5727. C. 99 alt. 81-2.

¡llegó!... ¡llegó!... en el vapor "ALFONSO XIII" la sidra champagne LA ALDEANA La reina de las sidras y la sidra de las reinas. la preferida en jiras, bautizos, bodas, banquetes y en establecimientos bien surtidos. 10,000 pesetas a la que la supera Unleo receptores: ECHEVARRIA Y Co., S. en C. Compostela, 90, 92 y 94. Apartado 9. Teléf. A-2880 e 306 alt 81-3

Máquinas de cortar ropa para confección "EASTMAN" LA MAS PERFECTA Adaptable a todas las corrientes eléctricas Informes: Apartado 1154. Habana. "Unión de Villaviciosa Colunga y Caravia" DE ORDEN DEL SR. PRESIDENTE, SE CITA A LOS SEÑORES SOCIOS, PARA QUE SE SIRVAN CONCURRIR A LA JUNTA GENERAL DE ELECCIONES, QUE SE CELEBRARÁ EN LOS SALONES DEL CENTRO ASTURIANO EL PROXIMO DOMINGO DIA 13 A LA UNA P. M. HABANA, ENERO 10 DE 1918. EL SECRETARIO, U. P. S. R. A. PEON.

Voy a Contestarle: Mi intervención, no en carece los anuncios, porque cobro al comercio los mismos precios que cotizan las empresas periodísticas a los anunciantes directos. Para utilizar mis servicios no es necesario ordenarme dibujos. En mis oficinas se hacen todos los días, muchos anuncios de texto solamente. Nunca solicito órdenes de anuncios, porque no quiero ser uno más a pedir; bastante tienen los anunciantes con las peticiones que a diario reciben, muchas veces en sus horas más ocupadas. Quiero solamente clientes voluntarios, no solicitados y mucho menos de compromiso, pues entiendo que en el comercio no caben los compromisos. Mi negocio es servir pronto y bien al comerciante que me visita, al que me escribe solicitando mi presencia en su despacho o al que me llama por teléfono; así he aumentado considerablemente mis relaciones comerciales.

S. Yadia PROPAGANDAS INDUSTRIALES Y COMERCIALES ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE PERIODICOS AGUIAR 116. Teléf. A-5212. Apartado 1632

LA GRIPPE Todas las clases sociales emplean para combatir rápidamente el PECTORAL VIRGINIA DE BONART, LAS PASTILLAS DEL DR. ROUX O EL PECTORAL DE LARRAZABAL, en las distintas formas que se presentan y con éxito seguro e infalible. De venta en droguerías y en Ríola 94.

SEPASE Este juzgará Título y final del folleto que junto con un ALMANAQUE, regalará al comercio de la República la casa TRUJILLO-SANCHEZ, al trasladar sus talleres de IMPRESOS ESTILO LITOGRAFIA PATENTADOS, a su hermoso local de MONSERRATE 123, entre MURALLA Y TENIENTE REY.

Un suscriptor.—Una hermosa Historia Universal la de Ducudré y una buena Geografía la de Estévez. Dos porfiados.—Se dice un sello para el interior y un sello para la isla o para la República. No obstante las voz "correo interior" algunos la emplean para indicar la población en que reside el que envía la carta. Un curioso.—La palabra sincero es grave y nunca fué usada. R. E.—Declárese usted y pida la concepción llevar relaciones. Asino lector.—Desea usted poseer una biblioteca popular y me pide formas para una; yo le recomendaré la de Garnier que contiene los mejores autores clásicos españoles y extranjeros traducidos éstos al castellano y también la de Semper, que contiene más de doscientos libros muy baratos. Puede usted verlos en la librería de Albelá, Belascoain 32 esquina a San Rafael. M. F. G.—Una mercancía que fué cuesta un peso, si la quiere vender ganando un 20 por ciento, sobre el costo, debe usted darla en \$1.20. Dos porfiados.—El Titanic era un buque de 38,000 toneladas y el Imperator es de 42,000. Un suscriptor.—Ya se publicó en el DIARIO el decreto del Presidente de la Argentina sobre la fiesta de la raza. Un suscriptor cafetero.—No se libra usted del servicio militar haciéndose ciudadano cubano si va a España. José Pernas Palacios.—El derecho de heredar no caduca mientras exista la herencia. Un montañés.—Un extranjero puede matricularse y cursar estudios en la Universidad de la Habana. Monte Cristo.—Ha de cursar: Teoría de libros, Aritmética Mercantil, Agrimensura, Inglés y Gramática. Para llegar a ser un gran escritor hay que estudiar mucho y tener una vocación especial para asimilarse toda clase de conocimientos. Estudiante.—Para ser farmacéutico hay que cursar el bachillerato. José López.—Las cuentas menores de \$25 no llevan sello.

LA GRIPPE Todas las clases sociales emplean para combatir rápidamente el PECTORAL VIRGINIA DE BONART, LAS PASTILLAS DEL DR. ROUX O EL PECTORAL DE LARRAZABAL, en las distintas formas que se presentan y con éxito seguro e infalible. De venta en droguerías y en Ríola 94.

SEPASE Este juzgará Título y final del folleto que junto con un ALMANAQUE, regalará al comercio de la República la casa TRUJILLO-SANCHEZ, al trasladar sus talleres de IMPRESOS ESTILO LITOGRAFIA PATENTADOS, a su hermoso local de MONSERRATE 123, entre MURALLA Y TENIENTE REY.

Máquinas de cortar ropa para confección "EASTMAN" LA MAS PERFECTA Adaptable a todas las corrientes eléctricas Informes: Apartado 1154. Habana. "Unión de Villaviciosa Colunga y Caravia" DE ORDEN DEL SR. PRESIDENTE, SE CITA A LOS SEÑORES SOCIOS, PARA QUE SE SIRVAN CONCURRIR A LA JUNTA GENERAL DE ELECCIONES, QUE SE CELEBRARÁ EN LOS SALONES DEL CENTRO ASTURIANO EL PROXIMO DOMINGO DIA 13 A LA UNA P. M. HABANA, ENERO 10 DE 1918. EL SECRETARIO, U. P. S. R. A. PEON.

# Habaneras

## Noches del Nacional

De éxito en éxito. Así va la temporada de Bracale. La jornada de anoche culminó para el tenor Palet en el triunfo más completo, más ruidoso y más brillante.

Su Raul de Los Hugonotes no se olvidará fácilmente en la Habana. La función era extraordinaria. No obstante esto veíanse entre la concurrencia, ocupando sus localidades de siempre, muchos abonados.

Los que tantos aplaudieron al gran cantante español, héroe de la noche, lo mismo que a la Poli-Randaccio y a la gentil Alice Gentle, que hizo un paje delicioso, confían en ver de nuevo Los Hugonotes en escena.

La obra maestra de Meyerbeer debe volver, por una cuarta representación, a los carteles del Nacional.

Créalo el maestro Bracale.

Hoy, como duodécima noche de abono, se cantará Fausto, encargándose del papel de Margarita la bella soprano Edith Mason.

El día de mañana será en nuestro primer teatro de grandes emociones. Repetirse en la matiné Gioconda, para que de nuevo se luzcan Tina Poli-Randaccio y el tenor Palet, así como también el bravo maestro Giorgio Polacco.

En la célebre Danza de las Horas volverá Paulina Battagi a cautivar a los espectadores.

La escultural bailarina produjo en la noche del jueves la admiración de todos.

¡Qué encantadora!

La función nocturna de mañana, patrocinada por el Centro Gallego, dará a conocer a nuestro público a una cantante que se halla de paso en la Habana, la señorita Ofelia Nieto, soprano joven y bella que ha cantado en el Real de Madrid y en el Liceo de Barcelona.

Viene de Lima, para seguir viaje a España, después de haber cosechado grandes lauros en la capital peruana donde tiene Cuba por representante diplomático al muy querido caballero Colán de Cárdenas, actualmente entre nosotros.

La Poli-Randaccio cede generosamente a la señorita Nieto la parte de protagonista de la inmortal ópera de Verdi.

A propósito de la Opera.

Habla esta mañana el compañero de la crónica teatral sobre un banquete que se proyecta como homenaje a los señores Bracale y Polacco.

Iniciativa del entusiasta dilettante don José Veiga que se verá correspondido por el éxito.

El primero en inscribirse ha sido el popular Alcalde de la Ciudad.

Lloverán las adhesiones.

## Los Viernes de Marti

Se han impuesto. Ya, plenamente confirmados, serán los viernes los favoritos de nuestras familias para reunirse en Martí.

Se comprobó anoche, una vez más, con la animación reinante en aquella sala.

Un remedo de los sábados.

Estos sábados del afortunado coliseo de la calle de Dragones que pasarán a nuestra historia teatral en el recuerdo de tardes deliciosas.

Hablare de la concurrencia para citar en primer término, entre un grupo de damas distinguidas, a Loló Larrea de Sarrá, Graziella Cabrera de Ortiz y María Broch de Fernández.

Dolores Pina de Larrea, Josefina Fernández Blanco de Avendaño y Elisa Barreras de Menocal.

Josefina Barraqué de Sabatés, Elisa Erdmann de Hamel, Sarta Larrea de García Tuñón, Leticia de Arriba de Alonso, Nena Rodríguez de Santeiro, Olimpia Linares de Gómez, Nena Kohly de Godoy, Sarah Fumagalli de Alegret, Noemi Lay de Lagomansino y Lily Coronado de Morales.

En luneta, muy graciosa, Josefina Doria de Fernández-Cabada.

Bianquita Fernández de Soto Navarro, Nena Canales de Cano y Rosita Jiménez de Miyeres.

Estela Romero de Bériz, Elena Hamel de Wood y María Josefa Rodríguez de Valverde.

Mercedes Hamel de Aguilera, Amelia Franchi de Ortiz, Guillemina Barreras de Reyes Gavilán, Mercedes Marty de Baguer, Esperanza Chacón de Requena, Aurora Pereda de García Feria, Amelia Castañer de Coronado, Magdalena Massino de Requena y Emilia Magaz de Almeyda.

La señora de Velasco.

Y una distinguida dama, la señora de Tornabell, que ha venido desde Nueva York a pasar una temporada en esta ciudad.

Señoritas.

María Montoro, Seida Cabrera y Olga Bosque sobresaliendo entre un grupo simpático.

Grupo que formaban, entre otras, Elisita Menocal, Josefina Coronado, Ofelia Tomé, Rosita Linares, Marg-

rita Longa, Andrieta Linares, Nena Avendaño, María Camps y la gentil Nena Ortiz.

Descollaba en las primeras filas de luneta, muy bonita y muy graciosa, María Jovita Requena.

Y la adorable Beba Larrea.

El clou del espectáculo fué la representación de La boda de Cayetana, o, por otro título, Una tarde en Amaniel, sainete donde se lucen Carmen Sobejano, la Puchol, Sánchez del Pino, el simpático López y la incomparable, la celebradísima Consuelo Mayendia, a la que harán mañana sus coterráneos de Valencia, en la jira de La Tropical, grandes demostraciones de simpatía.

Y Ortas?

Es el héroe de la obra.

Para el genial actor parece estar escrito expresamente el sainete.

Hace don Casimiro Ortas de su papel en La boda de Cayetana una verdadera creación.

Nada más gracioso, más divertido. Está inimitable.

Para la tanda de esta tarde se ha dispuesto la representación de Juegos Malabares, una zarzuela muy bonita, seguida del tercer cuadro de El Club de las Solteras, donde están los couplets Mala Entraña, Flor de Té y Los Amorios de Ana, que canta la Mayendia deliciosamente.

Y el estreno de La Señorita 1918, revista de Elizondo y Pujinío Valverde, como gran novedad en perspectiva.

Va el martes probablemente.

## Lámparas de Comedor

Nuevos modelos de bronce, alta novedad, con preciosas pantallas de seda finísima, en colores muy elegantes. La última moda en lámparas de comedor.

ACABAN DE LLEGAR A LA

## "Casa Borbolla"

Compostela, 52 al 58.—Tel. A-3494.

## El mejor café es de

### LA FLOR DE TIBES

Reina, 37. Teléfono A-3820

## TERCIOPELOS DE SEDA

Para vestidos y salidas de teatro, tenemos un surtido muy variado en colores.

## PANAS

Más de 500 colores podemos mostrar a las damas exigentes. Entre ellos está seguramente el que usted necesita. Precios, sin competencia. Hay desde 30 centavos.

## "LA ZARZUELA"

Neptuno y Campanario. Teléf. A-7604

Veán los últimos modelos de ropa interior.

## MERCADO FINANCIERO

(Cable de la Prensa Asociada recibido por el hilo directo).

EL MERCADO DEL DINERO  
Papel mercantil, de 5.12 a 5.24.  
Libras esterlinas, 60 días por letras, 4.72.  
Comercial, 60 días, letras sobre Bancos, 4.71.12.  
Comercial, 60 días, 4.71.18; por letra, 4.75.14; por cable, 4.76.16.  
Francos.—Por letra, 5.73; por cable, 5.71.  
Florines.—Por letra, 42.34; por cable, 43.14.  
Liras.—Por letra, 8.42; por cable, 8.41.

Rublos.—Por letra, 12.12; por cable, 12.78.  
Plata en barras, 90.18.  
Peso mejicano, 78.  
Bonos del Gobierno, irregulares; bonos ferroviarios, irregulares.  
Préstamos: Por 60, 90 días y 6 meses, 5.24 a 6.  
Oferidas de dinero, fáciles; la más alta 4; la más baja 3; promedio 4; cierre 3.12; oferta 4; último precio 4.  
BASES  
José Díaz Boca, vecino de Suárez 65, denunciado ante la cuarta estación a Andrés Valdés y Valdés, vecino de Peñalver 10 y conductor del Carro 1223.  
Lo acusa de que con este vehículo le causó daño en la vidriera de su establecimiento, lo que aprecia en 30 pesos.  
El acusado negó los cargos.

## Señora:

Nuestro ascensor la espera para conducirla a los Departamentos de los altos del nuevo edificio.

El día 7 fué trasladado para el 2o. piso el Departamento de Lencería, y con igual fecha se inauguró el salón del tercer piso, ocupado por los Departamentos de Confecciones y sombreros de señora y niñas.

Aquí lo tiene usted todo: comodidad, lujo, confort, trato delicado, y un mundo de elegancias y primores en artículos de novedad y fantasía.

¿Cómo, pues, privarse de ver tantas cosas interesantes y sugestivas, que son recreo de los ojos y emoción del espíritu?

## "El Encanto"

C410 id-11 it-12

## De la Prensa Católica Española

### EL TERCER CENTENARIO DEL VOTO CONCEPCIONISTA, EN SEVILLA

Entre las glorias de que con justicia puede ufanarse la católica España figura sin duda alguna en lugar preferente la de haber sido la primera nación del mundo que bastantes siglos antes de que fuera definido canónicamente el dogma de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María ya tributaba ferviente culto a la excelsa Madre de Dios en este sublime misterio y se comprometía a defenderlo contra quien se atreviera a negarlo.

Puede decirse sin incurrir en exageración que la creencia en el dogma de la Inmaculada Concepción y el culto a la Santísima Virgen fueron inseparables en nuestra historia desde que recibió con la predicación del Apóstol Santiago la luz del Evangelio, y no es aventurado atribuir esta circunstancia tan notable a la veneración de la Santísima Virgen María en carne mortal a Zaragoza, donde dejó a los españoles a modo de don singularísimo esta justa percepción de sus glorias y privilegios antes de que la tuviera pueblo alguno.

Sevilla fué una de las ciudades de España en donde con mayor fuerza que en otra comarca alguna arraigó esta santa creencia que no consentía la menor contradicción, y que movió el día 8 de Diciembre de 1617 a los cabildos eclesiástico y municipal de la ciudad mencionada a prometer, con juramento y voto solemnes, defender el misterio y voto mencionados, Concepción de la Virgen María, después de gestionar en Roma, por conducto del Rey de España, que fuese declarado dogma de fe.

Solemnísima fué la fiesta religiosa que en el citado día celebró en la Catedral de Sevilla, para prestar en ella el juramento y voto mencionados, en los que se hizo confesión explícita de que la Virgen Madre de Dios fué preservada del pecado original en el primer instante de la Concepción, comprometiéndose ambos cabildos, con voto solemne, a mantener y enseñar esta doctrina en público y en particular, sometiendo este voto y juramento a los pies del santísimo señor Santo Padre Paulo V, para que se dignara engrandecerlo y honrarlo con su Apostólica bendición.

El voto y juramento, que la falta de espacio nos impide, bien a nuestro pesar, transcribirlo en toda su extensión, termina con la siguiente y muy fervorosa invocación:

"Tú, pues, o dichosa o sumamente dichosa Santísima Virgen, que fuiste preservada y escogida del mismo Dios desde al inicio y antes de todos los siglos amplifica al mismo Santísimo Señor, nuestro Paulo, en larga duración de paz y felicidad; y aumento a nuestro católico rey Felipe (constan-

## Cheque sin consecuencias

Curioso suceso ocurrió ayer en la calle de O'Reilly al chocar un camión con un carrerón sin que éste último vehículo sufriese avería alguna. El choque no fué precisamente con el carrerón sino con una caja de regular tamaño dispuesta sobre el carro para transportarla. Como llamase la atención que el camión se detuviese instantáneamente al chocar, sin producir el menor movimiento, los curiosos se propusieron indagar el contenido de la caja que resultó ser un piano "Rica", convenientemente embalado para impedir todo deterioro, mediante un procedimiento que solo emplea la Casa Alvarez.

## Asociación de la Prensa de Gijón

Con fecha 6 del actual ha quedado constituida la Asociación de la Prensa de Gijón en la forma siguiente: Presidente: Sr. Osvaldo Valdés. Vicepresidente: Sr. Amado Quintero. Tesorero: Sr. Leovigildo Ugidos. Secretario: Sr. Valentín Cuesta Jiménez. Vocales: señorita Rosa Trujillo Arredondo, Sres. Ernesto Fernández, Alberto M. de San Pedro, José Alonso Novo, Valentín Cuesta Rendueles, Luis Trujillo, Horacio A. Sánchez, Samuel González, Argentino González, Norberto Martínez, Marcelino Suárez, Juan Emilio Roque, Pedro Rojas, Santiago Soto, Guillermo de Cárdenas.

## Crónica Religiosa

### La Eucaristía.

Disposiciones para comulgar.—Comunión sacrilega.—Sus consecuencias. Si para recibir y hospedar a un gran

## No se ahogan

Cuando uno padece de asma y toma Sanbogo, lo primero que advierte es que desaparecen los ahogos, que su respiración se hace suave y que concilian el sueño y duermen en todas las boticas, es una gran medicina, y está de venta en todas las boticas y en un depósito "El Cristo", Neptuno y Manrique.

## MUEBLES FINOS

ROSA & NOVQA  
MUEBLERIA: Edo. ITALIA 94. Tel. A-275  
FABRICA PEÑON I. TEL. 1165. CERRO



personaje, como un rey un obispo, etc., se hacen grandes preparativos, se adorna la casa con los más ricos adornos, y no se perdona gusto ni trabajo, a fin de ofrecerle un hospedaje digno de su calidad, y con cuánta mayor razón no debemos adornar y preparar nuestra casa en que ha de hospedarse un rey o un obispo, hombres al fin y al cabo como nosotros, sino como a un sacerdote y rey de reyes, Cristo Jesús, que es el más digno de las especies de pan y vino se digna entrar en nuestro pecho?

Los dos clases deben reducirse las disposiciones necesarias para recibir dignamente a Jesús sacramentado; una es parte del alma y otra de parte del cuerpo. De que parte del alma se trata, los israelitas del mana con que Dios misericordemente les protegió en el desierto, acuérense la petición del pueblo. Bien está el resultado el Señor; mañana comerá carne, pero antes santificase.

Lo propio se debe decir a los que han de comulgar. Santifíquese; he aquí la única disposición que se al estado de gracia. Sólo el pecado mortal hace al alma incapaz de digna de comulgar sacramentamente.

Este estado de gracia debe obtenerse, por medio del Sacramento de la Penitencia, bastando un simple acto de perfecta contrición.

Y si uno después de confesado, no acordarse de algún pecado que involuntariamente calló durante la confesión, podrá ir a comulgar sin necesidad de reconciliarse con el nuevo?

Puede hacerlo aunque haya a mano un sacerdote, si bien es recomendable confesarse antes; más ciertamente queda obligado a manifestar en la confesión siguiente el pecado que olvidó, para no pudiendo comulgar en ese intermedio.

Pero aunque es cierto, como dejamos dicho, que para comulgar dignamente basta la perfecta contrición, y que no se requiere la conciencia de pecado grave; con todo no ha de ser tan menguado nuestro amor para con tan bendito sacramento, que el deseo de nuestro provecho espiritual, que queremos recibir con afecto a los sacramentos, que el deseo de que el fruto abundante que produce la sacramental, nos mueva, pues, de ir a comulgar llevando en nuestros corazones un odio entrañable a todo pecado por pequeño e insignificante.

De parte del cuerpo.—Como disposición del cuerpo para la sagrada comunión basta la limpieza del ayuno natural, que consiste en abstenerse de toda comida y bebida desde las doce de la noche antecedente. Para quebrantar se requieren tres cosas: 1.ª Que lo que se toma venga de fuera. Así que no quebrantan el ayuno la saliva, la sangre procedida de la boca, cuando se mezcla con la saliva al lavarse. 2.ª Que se tome por modo de comida o bebida. Así que no quebranta el ayuno el agua, el vino, etc., que se toma a modo de respiración o saliva, como si uno respirase pocho, etc. 3.ª Que se tome algo sólido o líquido, es decir, que sea cosa alterable en el estómago y alimenticia. De suerte que las lágrimas, el sudor, la saliva, etc., que no sufren alteración alguna en el estómago, no quebrantan el ayuno.

Tampoco lo quebrantan algunas bebidas de carne que de la cena anterior quedaron entre los dientes, como ni el humo del tabaco y cosas parecidas, natural debe procurarse mucha decencia con la ropa y cuerpo; sin embargo, téngase presente que más esquivadas son obsecu para comulgar dignamente.

Después de haber visto las condiciones necesarias para comulgar dignamente, y los frutos grandísimos que produce la comunión bien hecha, vamos a hablar de la comunión sacrilega, siquiera sea para comulgar con intención mala. Mas ¿qué palabras serán suficientes para expresar el crimen horrendo que encierra una comunión hecha en pecado mortal? No se sabría expresar sino diciendo que es un sacrilegio, y el delito más abominable por sus circunstancias.

Después de haber visto las condiciones necesarias para comulgar dignamente, y los frutos grandísimos que produce la comunión bien hecha, vamos a hablar de la comunión sacrilega, siquiera sea para comulgar con intención mala. Mas ¿qué palabras serán suficientes para expresar el crimen horrendo que encierra una comunión hecha en pecado mortal? No se sabría expresar sino diciendo que es un sacrilegio, y el delito más abominable por sus circunstancias.

Después de haber visto las condiciones necesarias para comulgar dignamente, y los frutos grandísimos que produce la comunión bien hecha, vamos a hablar de la comunión sacrilega, siquiera sea para comulgar con intención mala. Mas ¿qué palabras serán suficientes para expresar el crimen horrendo que encierra una comunión hecha en pecado mortal? No se sabría expresar sino diciendo que es un sacrilegio, y el delito más abominable por sus circunstancias.

la bonita zarzuela "Juegos malabares" y "El club de las solteras."

Por la noche, en primera tanda, "La boda de Cayetana" o "Una tarde en Amaniel"; en segunda, "Santitas solteras"; y en tercera, "El club de las solteras."

## Sayas Interiores

Importadas de París, cosidas a mano, con adornos bonitos de cintas, encajes y entredoses.

## Modelos Variados

De distintos precios, desde los más módicos a los más elevados. Las telas son finísimas.

## Maison de Blanc

Obispo, 99. Teléf. A-3238

c 432 alt 41-12

Invitación que deben aceptar, estrechando así los lazos de unión entre los católicos, sirviendo de vínculo, el divino Salvador de los hombres, presente en la Hostia Sagrada.

Debemos además concurrir a recibirlo, para alcanzar la vida eterna: "Quien come mi cuerpo y bebe mi sangre, tendrá en sí la vida eterna."

## TEATROS

### M. I. ARCHICOFRADA DE LOS DESAMPARADOS

Celebra mañana, a las nueve, solemne función en honor a su Patrona, Nuestra Señora de los Desamparados. La parte musical a gran orquesta.

### IGLESIA PARROQUIAL DEL VEDADO

Celebra hoy y mañana grandiosos cultos en honor al Niño Jesús. UN CATORCERO.

### NACIONAL

La hermosa ópera "Fausto", de Gounod, será cantada esta noche por la Compañía del maestro Bracale. Hace muchos años que no se representa esta obra en la Habana, y el reparto que se ha dado esta vez a sus principales papeles hacen augurar el éxito más brillante. De la parte de Margarita se hará cargo la aplaudidísima cantante señora Edith Mason. El tenor Vogliotti interpretará el de Fausto, Lazzari el de Méfistofeles y Caronna el de Valentin.

### FAYRET

Esta noche se verificará la tercera sesión del match de billar a 150 carrombos concertado entre los señores Alfredo Oro y Charles O'Leary.

### CAMPOAMOR

Hoy es día de "Luxe" en Campoamor, con el estreno de la película de la marca Mariposa titulada "Amor eterno", que se proyectará en las tardes aristocráticas de las cinco y cuatro y de las nueve y media.

También se estrenarán los episodios 5 y 6 de "El romance de gloria". Estos episodios se proyectarán en las tardes de las once, de las tres y de las cuatro.

Para las sesiones de las doce, de las dos y tres cuartos y de las ocho y media, se ha escogido "El precio del silencio" por Dorothy Phillips. Completan el programa "El vagabundo", "El tío Corages", "Una Saño de ocasión" y los "Últimos acontecimientos mundiales".

### MARTI

En la matiné se pondrá en escena

## Almanaque para 1918

Los mejores, los más elegantes y los más baratos, en pequeñas y grandes cantidades, hay de todos precios, pídalos a la Librería La Burgalesa. Monte número 45, Habana.

## Para los coleccionistas de "La Esfera"

Se venden números sueltos, del número 1 al 10, a \$2-50 el número, del 11 al 50, a 50 centavos el número, y del 51 en adelante, a 15 centavos cada número.

Gran surtido en obras de texto, folios de Papel y sobres, Talones para recibos de alquileres, cartas de Fianza, Fagares y Letras de Cambio.

Monte, número 45. Librería LA BURGALESA. Habana 946 41-154

## "La Femme Chic" a París

La última expresión de la Moda

El éxito alcanzado por esta revista, tanto en la Isla como en todas las capitales elegantes del mundo entero, es la mejor prueba de que podemos dar de la SUPREMACIA en que se ha colocado, comparada con las demás revistas de modas, por la elegancia y por la amplitud de sus numerosos modelos de los célebres modistos A. Louchel Redfern, Drecol y otros.

No hay dama elegante que no consulte LA FEMME CHIC, que es el figurín favorito de las modistas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:  
Un año ..... \$5-00  
Seis meses ..... 4-34  
Número suelto, libre de franqueo para toda la Isla ..... 0-50

## Representación exclusiva para toda la República

## Librería de José Albela

Belascoain 32, esquina a S. Rafael. Tel. A-5893. Apartado 511. Habana.

## DINERO

Al 1 por 100, sobre joyas y valores.

## "La Regente"

NEPTUNO Y AMISTAD TELEFONO A-4376.

## Las maravillas del mundo y del hombre. En la imposibilidad de ofrecer ni el más breve sumario de las bellas que contiene por ser verdaderamente pasmosa su inmensa riqueza y variedad, nos limitamos a decir, que es La Mejor Colección Artística Publicada hasta hoy día. Adquirla al contado o a Plazos en la Librería de José Albela.

8890

# Habaneras

## Anoche en Prado

Viernes favorecidos siempre de semana en semana, los del gran Salón del Prado.

Anoche, en la tanda donde se exhibía la hermosa cinta de Los Secretos de la Orden Negra, reunió un concurso numeroso.

Haré mención singular de tres señoras jóvenes y bellas, que eran Adriana Cesteros de Andreu, Adolfin Valdés Cantero de Martínez y María Isabel Linares de Rexach.

Un grupo de señoras, María Vianello, Teté Alfonso, Gloria Reyes Gavilán, Zola María Osés,

Cuá Ortiz, María y Laura López, Julia Torriente, Nena de la Torre, Flor y Juanita Moncendé, María de los Angeles Lore, María Teresa Chacón, Sarah Vianello y Trinidad Duarte.

Las tres graciosas hermanas, Manuella, María y Nena Mastorroll.

Y la gentil Haydée Soronido.

Estará de gala en la noche de hoy el Salón del Prado con motivo del homenaje a los señores Andreu y Linares organizado por las patrióticas candidatas del Concurso de Bocas Seductoras.

Escogidísimo el programa.

## Del día

La señora de Conill

Recogida se encuentra desde principios de semana, a causa de una molesta dolencia, la interesante dama.

En la sociedad de la Habana, donde sólo hay para el Hidalgo grandes afectos y grandes simpatías, harán votos todos por su más pronto y total restablecimiento.

Los míos entre los primeros.

Más de una omisión ayer.

Dele de saludar, por involuntario olvido, a la joven señora Hortensia Millán de Millán.

Y una vecinita de Jesús del Monte, a Hortensia Carbonell y García, para la que hubo, por parte de familiares y amigos, congratulaciones sin cuento.

Llegue hasta las dos Hortensias una felicitación que no por tardía deja de ser tan sincera como afectuosa.

Peppín Rodríguez.

Lo saludé anoche en Martí.

El buen amigo Pepin, de Romeo y Julieta, acaba de regresar de su viaje a Europa con las impresiones más agradables de su estancia en París.

Habla de la animación reinante en

la vida de la gran capital francesa. Como si no hubiera guerra.

Toma de clichés.

Acaba de efectuarse, con carácter íntimo, la de la graciosa señorita Lolita Fernández Domínguez y el señor Juan B. Zangroniz, actuando como testigos los señores Eligio Torres y Antonio Allones.

Está concertada la boda para los primeros días de Febrero.

Díre oportunamente la fecha.

Está decidido.

Se celebra en la semana próxima la gran fiesta teatral a favor de los fondos de la Cruz Roja americana. Será en el Nacional.

Enrique FONTANILLES

**Joyas de Brillantes**

Extensísimo es nuestro surtido en los estilos más modernos y artísticos. OBJETOS PARA REGALOS

Le invitamos a conocer nuestra hermosa exposición permanente de preciosidades para obsequios.

LA CASA QUINTANA

Gallano, 74-76. Tel. A-4264.

**"LA FLOR CUBANA"** Frutas Abrillantadas en elegantes estuches

Gallano y S. José Bombones y Confituras HELADOS DULCES

# Crónica Asturiana

## Para el DIARIO DE LA MARINA

Con motivo de una carta del Senador don Nicanor de las Alas Pumarino al Presidente de la Cámara de Comercio de Oviedo don Juan Botas Roldán, sobre la conveniencia de unirse todos los asturianos, con exclusión de toda mira política, para atender principalmente a las supremas necesidades de Asturias, se ha iniciado en la prensa una activa y nobilísima campaña para que la idea propuesta por el distinguido político conservador arraigue en los corazones de los verdaderos amantes de nuestra tierra y se lleve a la práctica con todas las garantías de un franco y definitivo éxito.

El señor Alas Pumarino, en la carta a que hacemos referencia, se expresa en tonos sinceros y elevados y se dirige a todas las entidades y personalidades de la provincia para que reflexionaran cuidadosamente acerca de su iniciativa y se pusieran todas de acuerdo para que en los momentos actuales, en que tan necesario es aprovecharse de las grandes riquezas que atesora nuestro subsuelo y de las admirables condiciones con que la Naturaleza dotó a este privilegiado rincón de España, los esfuerzos y las energías de cuantos tienen bajo su dirección la marcha social y económica del mismo acertaran a sacar todo el partido posible de las especiales y favorabilísimas circunstancias en que nos ha colocado la guerra europea.

A las oportunas y previsoras excitaciones del ex-Director General de Comercio correspondió el popular Presidente de la Cámara ovetense con una carta no menos inspirada en el bienestar de Asturias y en la conveniencia notoria de que todos los elementos valiosos de la región se unieran y compenetraran para laborar de común acuerdo por la renovación de nuestros hábitos de trabajo y por el más eficaz aprovechamiento de nuestras naturales fuentes de riqueza mediante una cruzada que obligue a los Poderes Públicos a fijarse con positivo interés en las necesidades asturianas y a dar satisfacción cumplida a los anhelos de mejora que sienten nuestras clases productoras.

"El Correo de Asturias", diario ovetense, aprovechando la oportunidad que le brindaba la iniciativa del señor Pumarino, se dirigió a las más salientes personalidades de la provincia solicitando su parecer sobre la proposición del citado Senador del Reino, y a la invitación del colega contestaron ya algunas, mostrándose de absoluta conformidad con el propósito de emprender una activa campaña en beneficio de los legítimos intereses asturianos, habiendo quien, como el Diputado a Cortes por Avilés, don José Manuel Pedregal, se declara partidario de la creación de un organismo integrado por las personas de más valer y significación que prescindiendo de las bajas pasiones políticas y de toda clase de consideraciones subalternas, se haga solidario de las genuinas aspiraciones de los que representan riqueza y trabajo y tienda a la iniciación de iniciativas a conseguir incorporar a la realidad aquellos proyectos preconizados como esenciales para el restablecimiento de la región en todos los órdenes del progreso y de la vida.

La opinión sigue con vivo interés todas las alternativas de la patriótica campaña y aunque decepcionada por el fracaso que han tenido otras campañas análogas, confía que en la presente ocasión el amor a Asturias se imponga en el corazón de todos los buenos hijos de esta tierra y sobre los estímulos del amor propio o de la particular conveniencia prevalezcan los anhelos redentores de una política amplia, elevada y sincera.

De lo que resulte de la campaña ini-

ciada, así como si se llega a constituir la Liga que aconseja el señor Alas Pumarino y las múltiples personalidades que se han sumado a su iniciativa, informará ampliamente en su oportunidad a los lectores de esta Crónica.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador de la Provincia, don Luis Méndez y Queipo de Llano, Teniente Coronel de Estado Mayor y emparentado con aristocrática familia asturiana, disfrutando de sólidos prestigios en el Ejército por su cultura, caballería y rectitud. El señor Queipo de Llano fué profesor de la Escuela Superior de Guerra, donde dejó gratísima memoria, y ocupaba actualmente un alto cargo en el palacio de Buenavista.

Viene a Asturias el nuevo Gobernador en momento difícil y bajo la grave preocupación de problemas complejos y de solución delicada, que requieren en el gobierno que haya de hacer frente a ellos una suma de conocimientos y energías que no siempre se reñen en una sola personalidad; pero conociendo el que esto escribe del carácter entero, de la discreción probada y de las dotes de mando que concurren en el señor Queipo de Llano, no duda en afirmar que sabrá hacerse cargo desde el primer momento de las dificultades con que tiene que luchar y acordará a poner en práctica todos los recursos hábiles para corresponder dignamente a la confianza que en él ha depositado el Poder Central y a los anhelos de la opinión asturiana, que desea ver al frente de sus destinos a un hombre que consagre corazón y entendimiento a las preferentes atenciones de la colectividad.

El nuevo Gobernador, al tomar posesión de su cargo, ha declarado que emprenderá una activa y enérgica campaña contra el juego y los excesos del alcohol, tendiendo a que se cumpla severamente lo dispuesto por la Ley del desecano de alcohol sobre el cierre de las tabernas. También expuso, en su conversación con los periodistas, que procuraría enterarse minuciosamente de las verdaderas necesidades de Asturias y del grave problema de los transportes, para lo cual celebrará entrevistas con los hombres que por su posición y por la índole de sus negocios puedan asesorarle cumplidamente acerca de tan importantes cuestiones.

Al señor Gobernador acompaña su distinguida familia, que es natural de Oviedo y goza en los círculos aristocráticos de la capital de generales simpatías.

El Arma de Artillería ha celebrado la fiesta de su Patrona, Santa Bárbara, con la solemnidad de costumbre, verificándose en la Iglesia de Santa María la Real de la Corte una brillante función religiosa, a la que asistieron el general Gobernador Militar de Oviedo con su Estado Mayor, el Coronel Director de la fábrica de Armas de la Vega con los Jefes y Oficiales que prestan servicio en dicho establecimiento nacional y comisiones civiles y militares.

Después de la ceremonia religiosa, hubo un gran banquete, al que asistieron todos los Jefes y Oficiales del arma residentes en la capital.

También en Trubia celebraron los artilleros con espléndidas fiestas el día de la Patrona, fraternizando los Jefes de la Fábrica Nacional de Castiones con los obreros de la misma y del pueblo, en actos que rebosaron entusiasmo por la patria y el Ejército.

Conforme anunciaba en mi crónica anterior, también se celebró con magníficos festejos el día de la Purísima



En las modas actuales, no es posible olvidar la importancia de la media. A cada vestido su zapato y a éste la media que entone y complementa la impresión general de la mujer.

Valiosa Exposición de Medias de Seda en los más bellos colores de la más alta calidad.

PRECIOSIDADES

PARA LA OPERA, tiene en ABANICOS de pluma y pallet.

GUANTES de piel e imitación, para señoras, caballeros y niños, en todas las medidas.

Espléndido surtido de PIELES.

**La Complaciente y La Especial** OBISPO 119 LOPEZ Y SANGHEZ.

del Regimiento del Rey, trabajó con el más entusiasmo porque los festejos en honor de su excelsa Patrona rivalizaran con los organizados en las ciudades poblaciones de la provincia. Al éxito de dichas fiestas cooperó eficazmente el elemento civil, quien secundó con actividad y desinterés a la simpática oficialidad del Rey para que los actos dispuestos resultaran el mayor esplendor posible.

Debido a esta consagración de anhelos y de voluntades, las fiestas avilesinas superaron a los acartados optimismos y así la función teatral celebrada en el "Pabellón Iris", como la misa solemne en la Parroquia de San Nicolás y el desfile de las tropas por las calles en columna de honor, de igual manera que la comedia extraordinaria a los soldados, servida por señoritas de la localidad en el cuartel y el banquete en obsequio a los militares en el Gran Hotel, banquete que presidió un magnífico retrato de S. M. el Rey, sobre cuyo marco descendía en pliegues la bandera española, fueron otros tantos actos que por la cordialidad y el patriotismo que en ellos predominan, infundieron en todos los pechos oleadas de generoso entusiasmo y un sentimiento veheméntísimo de fervoroso amor a la patria.

Como final de todas estas fiestas de carácter cívico militar, se celebró en el "Pabellón Iris" en el Gran Hotel al que concurren las más distinguidas familias de la sociedad avilesina y representaciones muy valiosas de cuanto más vale y significa en la floreciente villa de Rui Pérez y de Carreño Miranda.



**NAPOLITANOS DE FRUTAS**

ULTIMA CREACION DE

**PEDRO Y CIA**

SANTA MARIA DEL ROSARIO

Deliciosa combinacion de Naranja Guayabay Mango

3 distintas cremas de frutas unidas en un solo hervor

DEPOSITO O'REILLY 16

Una numerosa comisión de comerciantes de Mieres, presidida por el Alcalde de dicha villa señor Méndez Trillas, estuvo en Oviedo a visitar al Gobernador civil para informarle del gravísimo conflicto que se avecinaba en aquella población por la alarmante escasez de víveres, que ya había producido muy serios disgustos entre el vecindario.

En virtud de la anomalía en el servicio de transportes, no llegan a Mieres los artículos necesarios para la alimentación del pueblo y esto acarreará para en plazo muy breve una situación difícilísima, cuyas consecuencias repercutirán de manera desagradable en toda aquella extensa e industrial zona, llegando hasta el extremo de tener que paralizarse los trabajos en las minas. Los comisionados expresaron a la primera autoridad civil de la provincia la urgente necesidad de poner en práctica los medios que se estimen precisos para solucionar tan anómalo estado de cosas, pues hallándose ya en la época de los temporales y de las nieves que con tanta frecuencia obstruyen el puerto de Pajares, nada más probable que el Concejo de Mieres, así como los vecinos, se vean amenazados por los rigores del hambre.

El señor Méndez y Queipo de Llano escuchó atentamente a la comisión mieresna, y dándose perfecta cuenta de la justicia de sus reclamaciones, prometió transmitir con la debida urgencia al señor Ministro de Fomento, sin perjuicio de realizar él por su cuenta todas las gestiones que dependieran de su jurisdicción.

Para tratar de tan importantes asuntos, se celebró una reunión magna en el Ayuntamiento de Mieres, a la que asistió el vecindario en pleno y en la que se acordó persistir en la campaña iniciada hasta no conseguir que las legítimas aspiraciones de Mieres sean atendidas en toda su plenitud.

La Asamblea de los Municipios, convocada por iniciativa del Ayuntamiento de Gijón, para tratar del cada vez más grave problema de las subvenciones se celebrará en Oviedo el 27 del mes actual concurriendo a ella representantes de todos los Ayuntamientos asturianos.

**Muebles Finos**

Para los novios de principios de año, tenemos, preciosos ajuares para sus casas. Juegos de sala, de cuarto, recibidores, hechos con maderas finísimas.

MODELOS NUEVOS DE LA

**"Casa Borbolla"**

Compostela, 52 al 58.—Tel. A-3494.

El invento del...

(VIENE DE LA PRIMERA)

Por la suma de pequeños incidentes que, insignificantes entre sí, fueron causa de servir de fermento al oculto malestar.

Una vez era un distinguido personaje, cuyos crónicos padecimientos del estómago le tenían en un continuo sufrimiento, hasta que un día, bebido un vaso de "vitalina" que únicamente le servían para prolongar indefinidamente su martirio. Otra vez era un joven arruinado y gastador, cuya única salvación estaba en la herencia de un tío suyo, herencia que ya nunca vendría por otros indefinidamente el rico testamento con el prodigioso invento del doctor Peláez. Ya era una nación duramente tiranizada por un rey déspota y cruel, contra cuya vida atentaron innumerables veces, y aunque herido gravemente las más de ellas, el específico del doctor Peláez le hizo morir, y él vivió.

El propio doctor Peláez, cansado de tantos honores, atledo de tantas riquezas, combatido y acallumado por los que antes le colmaban de regalos y deseaban de su propia invención, hubo de inyectarse una de sus ampollas "antivitalinas" y esperar tranquilo que una vulgar pulmonía o otra cualquier plebeya enfermedad le arrojara en brazos de la que él logró vencer y domeñar.

Por fin un día, los periódicos todos del mundo, publicaron la esquela mortuoria del famosísimo doctor, si bien en la obligada necrología, algunos se referían llamándole el "inmortal hombre de ciencia", mientras la muerte se llevaba triunfal al único que con razón podía llamarse su "mortal" enemigo.

De la vitalina no queda nada; sólo su inutilidad y hasta la fórmula de su composición ha sido olvidada. La muerte es la que no se olvida de cumplir su cometido.

Alvarez N. del Portal.

**El vapor correo...**

(VIENE DE LA PRIMERA)

colisión entre los dos por efectos de la marejada reinante, lo que empujó a la situación.

**DE COJIMAR SE VE EL 'OLIVETTE'**

Del Preventorio "Martí", o sea el antiguo hotel "Camposamor", situado en la zona de Cojimar, nos informan que desde allí se ve algo cerca al "Olivette" embarrancado, aunque no se distingue bien los movimientos que hacen los otros barcos y remolcadores para auxiliarlo.

Creer en Jicho Preventorio que el "vapor" está como a media legua en la playa de Cojimar, entre ésta y Barcarancho y que está en grave peligro por encontrarse muy entrado sobre la costa.

**SIGUE EMBARRANCADO**

A las once menos diez minutos de la mañana el "Olivette" seguía embarrancado y en la misma situación que dejamos reseñada.

En la próxima edición seguiremos informando a nuestros lectores sobre este lamentable accidente marítimo.

**Purga sabrosa**

Parece una paradoja, pero es así porque habla del Bombón Purgante del doctor Martí, la rica medicina que purga a los niños que no dejan de sufrir de la secreta de la purga, que lleva leucita en la rica crema, se vende en todas las boticas y en su depósito "El Cristal," Neptuno esquina a Manrique.

Anuncie sus TEJIDOS Y CONFECIONES entre el texto de Vida Social de nuestro GRANDIOSO NUMERO EXTRAORDINARIO del mes de Marzo.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

**Para Plantas y Flores, el Jardín La América**

Ramos, "Bouquets" de Novia, Rosas de Tallo Largo, Coronas, Anclas y Vestos.

Tenemos gran variedad de plantas de salón, rosales en profusión y árboles frutales, listos para el trasplante.

No hacemos cargo de la construcción de parques y jardines en general.

**LA AMERICA**

A esquina a 25. Voldado, Tel. F-1613

baron de desvanecer las pocas dudas que sobre este punto tuviera el parroquiano doctor.

"Después de 175 años de continuos dolores—escribía uno—por un cáncer que tenía en el pecho, sin que remedio alguno curase mi terrible mal y sin ver en la muerte el fin a mis sufrimientos por ser inmortal con su aborrecida "vitalina", sus beneficiosas ampollas neutralizadoras me han salvado, puesto que podré morir pronto y dejar de sufrir."

"Cerca de 150 años—escribió otro—he esperado la herencia de una tía mía a la que perdí toda esperanza, ya que su endeblado elixir ahuyentó la muerte y con ella mis ilusiones de ser millonario. Por fin ayer mismo murió, gracias a una inyección bienhechora de usted, que hizo obrar eficazmente la enfermedad cáncérfica que tiempos atrás padecía."

En un periódico pudo leerse:

"Al cabo de varios años de trinitina opresión, murió asesinado el despojado rey de Mormonia que habiase hecho inmortal por el odioso descubrimiento del aborrecido doctor Peláez. Su segunda invención dando muerte, nos ha devuelto la libertad que ansiábamos, pues murió apuñalado por el pueblo oprimito..."

De este modo y manera, miles y miles de cartas, noticias, sueltos y telegramas, llegaron a manos del aturrido doctor, quien fué dándose cuenta de lo inútil y perjudicial de contrariar con maravillosas invenciones las leyes naturales. Entonces, el doctor Peláez, que además de hombre de Ciencia era algo filósofo, publicó un manifiesto en todos los idiomas conocidos, explicando su triunfo y su fracaso.

"Ha servido mi invento—decía—para hacer a los hombres inmortales y arrinconar a la muerte vencida; pero la experiencia de muchos años, ha venido a demostrar al mundo entero, el error de este nuevo estado de cosas. La Muerte ha sido llamada de nuevo con general regocijo y alegría, ante lo imperfecto de una vida (como es ésta a la que tanto apreciáis), llena de sufrimientos, dolores, vejaciones, contrariedades, disgustos, molestias e injusticias. Habéis dado por inútil lo que antes parecía ser de más valor. La Muerte ha triunfado de un modo soberbio y definitivo, y en ella no debéis ni el fin y término de esta existencia sino el principio de otra, que por ser más perfecta, no necesita de elixires y de invenciones para vivir sin término y sin fin."

"Hombres de todas las razas y de todos los climas, oid mi último y verdadero descubrimiento: ¡Aprended a morir!"

Y el propio doctor Peláez, cansado de tantos honores, atledo de tantas riquezas, combatido y acallumado por los que antes le colmaban de regalos y deseaban de su propia invención, hubo de inyectarse una de sus ampollas "antivitalinas" y esperar tranquilo que una vulgar pulmonía o otra cualquier plebeya enfermedad le arrojara en brazos de la que él logró vencer y domeñar.

Por fin un día, los periódicos todos del mundo, publicaron la esquela mortuoria del famosísimo doctor, si bien en la obligada necrología, algunos se referían llamándole el "inmortal hombre de ciencia", mientras la muerte se llevaba triunfal al único que con razón podía llamarse su "mortal" enemigo.

De la vitalina no queda nada; sólo su inutilidad y hasta la fórmula de su composición ha sido olvidada. La muerte es la que no se olvida de cumplir su cometido.

Alvarez N. del Portal.

**El vapor correo...**

(VIENE DE LA PRIMERA)

colisión entre los dos por efectos de la marejada reinante, lo que empujó a la situación.

**DE COJIMAR SE VE EL 'OLIVETTE'**

Del Preventorio "Martí", o sea el antiguo hotel "Camposamor", situado en la zona de Cojimar, nos informan que desde allí se ve algo cerca al "Olivette" embarrancado, aunque no se distingue bien los movimientos que hacen los otros barcos y remolcadores para auxiliarlo.

Creer en Jicho Preventorio que el "vapor" está como a media legua en la playa de Cojimar, entre ésta y Barcarancho y que está en grave peligro por encontrarse muy entrado sobre la costa.

**SIGUE EMBARRANCADO**

A las once menos diez minutos de la mañana el "Olivette" seguía embarrancado y en la misma situación que dejamos reseñada.

En la próxima edición seguiremos informando a nuestros lectores sobre este lamentable accidente marítimo.

**Purga sabrosa**

Parece una paradoja, pero es así porque habla del Bombón Purgante del doctor Martí, la rica medicina que purga a los niños que no dejan de sufrir de la secreta de la purga, que lleva leucita en la rica crema, se vende en todas las boticas y en su depósito "El Cristal," Neptuno esquina a Manrique.

**NOVIAS**

Para Ropa Blanca Fina la

**MAISON PIPEAU**

Neptuno 76, Teléfono A-6259.





Charla Científica

La Nieve y el Granizo.

Precisamente por ser poco frecuentes, tan raras diríamos mejor, las nevadas en los climas cálidos, debe de ser la nieve motivo de curiosidad para sus habitantes.

De puro sabido, excesivamente vulgar resulta la afirmación de que ninguna causa distinta de la lluvia, deja de intervenir en la caída de la nieve.

Para que una u otra se produzca es necesario que un descenso de temperatura transforme en líquido o sólido el vapor de agua siempre existente en la atmósfera; todo es cuestión del más o del menos en el enfriamiento.

Pero si se recuerda que por término medio la temperatura desciende un grado por cada doscientos metros de altura en el aire, fácilmente se comprende que durante el invierno, estación en la cual no son pocas de a libra los 5 grados junto al suelo en los países de la zona templada, con frecuencia a los 1,000 metros reinará una temperatura de cero grados, precisa para que el vapor de agua no se desdenga en el estado líquido y se solidifique, tomando el aspecto de la lluvia y blanca nieve.

Por de contado que esta condición se cumplirá en los antes citados parajes con frecuencia; mas, no obstante lo dicho, no siempre que se verificó llegará la nieve a extenderse como sudario invernal sobre el suelo. Porque formada la nieve, e iniciado el descenso, la mayor parte de las veces encontrará capas más o menos calientes, en las cuales comenzará por perder las aristas los copos y acabará por fundirse, llegando al suelo en forma de lluvia.

Enfriadas las capas altas de la atmósfera, hace falta para que la nevada, se formalice un descenso general de la temperatura y abundancia de vapor de agua, cosas ambas que suelen producirse por la introducción en el aire primero de una corriente fría, sustituida después por otra cargada de vapor de agua. Si la sustitución de corrientes aéreas que llegan a un paraje, se verifica en orden inverso, se producen las nevadas, pero de ordinario duran poco, por agotamiento de la materia prima o sea del vapor de agua.

Todas las condiciones descritas como necesarias para la producción de la nieve, lo son también para la formación del granizo, y sin embargo, ¡cuán distintos ambos meteoros!

Recordando con un trapo previamente enfriado (negro mejor) la nieve y observada luego con una sencilla lente y si es posible con un microscopio, quedaríamos sorprendidos ante su aspecto. Delicadísima labor, sutilísimo encaje una filigrana, nunca vista aparecería en el campo de visión. A partir de un núcleo de figura hexagonal, partes agudas exaédricas que constituyen nuevos ejes de simetría, con sus centros también desde los cuales se invadían nuevas agujas, todas exaédricas, combinándose, entrenzándose de mil modos y formando infinitas figuras, todas bellísimas en su complicada simetría. La labor natural no puede ser igualada por las manos más primorosas ni por el arte más exquisito.

El granizo presenta bien diverso aspecto. Los granos aproximadamente esféricos que forman, se hallan constituidos por varias capas, donde parece registrado los distintos y sucesivos estados de formación. Y esto permite sortear las primeras deficiencias.

Señor D. Enrique Aldabó. Muy señor mío: Bien puede estar usted satisfecho por la superioridad de su TRIPLE-SEC, pues ya yo había oído hablar muy bien de él a algunos clientes míos, como una gran panacea, para la indisposición del estómago; siendo a la vez un gran tónico que estimula el apetito.

Estando yo de visita en una casa, a una señora se le presentaron fuertes dolores de estómago y náuseas, yo le recomendé que tomara en seguida el TRIPLE-SEC, y tan pronto como lo tomó, los resultados fueron seguros, cesando los dolores así como las náuseas.

Quien ha hecho esta observación aunque discípulo de la ciencia, como pequeña autoridad, lo recomiendo para tales casos y como hipocritas. El conocido y reputado cirujano de la facultad de la Habana. GABRIEL ANICETO. S/c. Obrapia, 66.

Las Damas y Damitas

Pronuncian con gratitud un nombre:

¡Aguardiente de Uva de Rivera!

LOS testimonios de ininidad de damas, las congratulaciones de eminentes médicos y el beneplácito de la opinión femenina, son el mejor elogio que puede hacerse del

“AGUARDIENTE DE UVA DE RIVERA”

Indispensable para aliviar los dolores mensuales.

Representante: ANGEL FERNANDEZ

VENDESE EN TODAS PARTES

ciencias en la producción de uno y otro meteoros. La finísima constitución detallada de la nieve, presupone una gran tranquilidad atmosférica, tranquilidad que en océano tan agitado por lo sensible y ligero como es el aéreo, sólo puede lograrse durante un corto intervalo. La nieve, por lo tanto, debe formarse rapidísimamente, mientras que el granizo con sus diversas capas concéntricas nos indica las distintas etapas de su formación.

La nieve, pues, será probablemente originada por la rápida congelación o solidificación del vapor de agua contenido en la atmósfera. Y viene a confirmar tal hipótesis su opacidad y blancura. Constituida por innumerales y pequeños cristales, estos reflejan en todas direcciones la luz que reciben, y de aquí el color blanco de la nieve. Fuego orientados con todas las direcciones, estos cristales, el rayo luminoso no puede atravesar la masa aérea, sino tropezar aquí y allí en ellos, y volver a la región de donde proviene dicho rayo, y por ello es opaca la nieve o impermeable a la luz.

Los efectos ulteriores de ambos meteoros diferencian también sus campos. El granizo, salvo raras excepciones, no cae durante la noche y es peculiar de los meses de primavera; la nieve, por el contrario, es menos frecuente durante el día, y cae de preferencia en los meses invernales, cuando la vida vegetativa se halla soterrada, y libre por lo tanto de los bruscos enfriamientos. Depositada la nieve sobre el suelo, el enfriamiento, que produce poca o ninguna humedad, se filtrándose lentamente, sin que se pierda en el fluir por la superficie del suelo. La nieve es, pues, beneficiosa casi siempre para los campos en las zonas templadas, mientras que el granizo, por caer en épocas en que el vegetal ha adquirido ya desarrollo, le perjudica siempre.

“Año de nieves, año de bienes”, reza el refrán, donde cae granizo con abundancia la cosecha padece y si el tamaño de los granos es grande, no queda tallo sin romper: semeja el campo después de una granizada, en vez de un lugar de bendición y abundancia, campo devastado y lugar de tristeza.

RIGEL ARROLLADO Del capitán Mirabal, Guanánimo, al Jefe del Departamento de Dirección: “7.30 p. m. esta noche ha sido herido de gravedad por locomotora número 5, Compañía Ferrocarril Guanánimo y Occidente en cruceo Cuatro Caminos ciudadano Juan Pablo Fernández.”

OTRO INCENDIO DE CASA Del Teniente Prado, Candelaria, al Jefe del Departamento de Dirección: “Hoy 1 p. m. se quemaron en colonia Galope del barrio San Juan del Norte esta zona seis mil arrobas de cañas del señor Calixto López, hecho se cree intencional. Juzgado conoce hecho. Superioridad informada.”

Los Estados Unidos...

(VIENE DE LA PRIMERA)

millas de distancia, en su incomparable catedral, ya se están levantando planos en Reims, para construir la población de nuevo. El que quiera procurarse el número de Junio del año pasado de The American City—la ciudad americana—verá en la carátula el nuevo plano, en azul, de la nueva ciudad de Reims.

No sólo ganarán las poblaciones en belleza, al ser reconstruidas, sino que podrán hacer obras de abastecimiento de agua y alcantarillado que producirán beneficiosos cambios en la salud general.

En cuanto a la voga de las Ciudades-Jardines, Suburbios-jardines y ca-

sas rurales, solo podemos decir, en potro metro. La finísima constitución detallada de la nieve, presupone una gran tranquilidad atmosférica, tranquilidad que en océano tan agitado por lo sensible y ligero como es el aéreo, sólo puede lograrse durante un corto intervalo. La nieve, por lo tanto, debe formarse rapidísimamente, mientras que el granizo con sus diversas capas concéntricas nos indica las distintas etapas de su formación.

La palabra rural no tiene una aplicación precisa; lo mismo se puede aplicar a las construcciones en el suburbio de una población, que a las casas de una aldea. De éstas ha tratado extensamente “La Comisión de la Cámara de los Comunes de Inglaterra” en un trabajo del año de 1916. Después vino la exposición de Londres de casas modelos para obreros, en 1907, que hizo una verdadera revolución. Contando con el bajo precio de los terrenos en los alrededores de las poblaciones, se construyeron casas cuyo valor, con el terreno, era 500 pesos; tienen dos pisos y un jardín alrededor. En el piso bajo hay un ancho pasillo de entrada, el comedor que sirve de punto de reunión a la familia, dos habitaciones de dormir para los hijos de la casa y un cuarto de baño. La cocina está adosada a la casa, pero fuera de ella, para disminuir los peligros de incendio. En el piso alto hay tres habitaciones de dormir para los padres y las hijas, un pequeño cuarto de costura y un baño.

Sabemos nosotros de una Compañía que va a hacer grandes obras en esta Ciudad, si no le salen al encuentro intereses creados, y que construirá muchas de esas casas. El interés del dinero, aunque pase del 10 por ciento al año, solo montaría 50 pesos que es lo mismo que se pagaría de alquiler.

Las ciudades-jardines—y de ellas se harán algunas en Francia—solo pueden construirse para gente acomodada, pero no empece que haya, en sus barrios, casas de obreros. Para dar una idea de estas ciudades se están haciendo en muchos puntos en vez de dibujos sobre papel-tela, verdaderos planos de relieve en espaldas de terreno que tienen a veces 350 pies en cuadro y allí amasan los arquitectos verdaderas ciudades en miniatura con jardines, plazas y edificios.

Es una idea nueva que ha invadido ya el bufete de muchos arquitectos, quienes en vez de presentar a los clientes que les encargaron la construcción de una casa, un plano de ella, le enseñan una casa en miniatura. La noche fue nochebuena de San Juan; noche de cojer el trévele, noche de arte, de cultura, de confusión de los corazones en la evocación sagrada de la patria chica, digna del angustioso poeta cuyo nombre sugiere, abrilanta y enaltece el frontispicio de nuestro templo de arte. Fernando RIVERO.

LOS CANTORES...

(VIENE DE LA PRIMERA)

emoción honda, de entusiasmo loco, de triunfo, de bendición, de gloria, de amor y de honor para Asturias y de gratitud y de cariño para sus cantares sus cantores, que anoche triunfaron como triunfaron en Oviedo, en Avilés, en Gijón, cantando en el teatro Real de Madrid, demostrando ante el Ateneo de la Corte que en cada canción asturiana vive vida de recogimiento inexplicable el motivo gallardo para una ópera española, como dijo un buen día aquel mago de la música gallega que en vida se llamara don José Chané. ¡Chané que se llevó al cielo sus cántigas divinas!

A este triunfo sin ejemplo de los jóvenes Martínez y Menéndez contribuyó con la gracia de su dulce fala falga, y su flauta mágica nuestro querido amigo Rafael Pérez, encantador cantando cuentos en bable, inspirado y artista ejecutando en su flauta ora coplas dolientes de la apalladura ensañadora y trágica, ora en la conjunción primorosa de los cantares asturianos. Cuentos y trinos que también emocionaron vivamente y fueron aplaudidos con estrépito. Y muy excelentes los señores que en tan delicada ejecución le acompañaron haciendo vibrar a las bandurrias picaras y a las sonoras guitarras. Al final el público los aclamó a todos y en sus aplausos y en sus aclamaciones hizo nobilísima justicia.

El pasado domingo, día 16, tuvo lugar la inauguración del nuevo templo de San Antonio de Río Seco; el 17 quedó bendecida la nueva Capilla de Caimanera y hoy... ya ha visto usted. Ha sido, pues, fecunda para los intereses morales de su Diócesis permanencia en estos lares. He procurado que resulte de alguna eficacia, especialmente en orden al desenvolvimiento de las congregaciones religiosas dedicadas a la enseñanza. Para que las Hermanas Teresianas instalen adecuadamente su Colegio—que ya cuenta con unas 140 alumnas—he dejado ultimada la adquisición de un solar en la mañana del antiguo Asilo de doña Mariánita, valuada en 16,000 pesos. Su propietario el señor Ramón Mola, ha señalado un interés muy módico a su capital, que las hermanitas irán amortizando paulatinamente como puedan. Dios sabrá premiárselo tanto como se lo agradecerán y se lo agradecerán las familias de las educandas. Y lo merece ese adelanto, que por varias maneras afecta al bienestar moral y material de Guanánimo. Además el arzobispado cede el antiguo cementerio a los Hermanos de la Salle, para que en sus terrenos edifiquen un soberbio colegio de 1a y 2a Enseñanza. ¿La recorrió ya toda la arquidiócesis, Monseñor?

OYENDO AL...

(VIENE DE LA PRIMERA)

—Su Ilustrísima tendrá mucho gusto en facilitarle la entrevista que usted desea. Durante la colación, el señor Arzobispo sabía atender a todos y cuidaba de un modo una verdad paternal, que todos estuvieramos atendidos. Fue un rato grato, cálido y de una encantadora cordialidad. El pequeño séquito de Monseñor Guerra—el P. Vicente, el P. Rodríguez, Monsieur Chateauxvix, Administrador del central Ermita, el Maestro organista de Guanánimo señor Waldo Saenz, los servidores de la Parroquia y el compañero fotógrafo señor Hipólito León, nos trasladamos de la mesa a la nueva Iglesia. —Día de Triunfo, culminante, de bendición... ¿no, Monseñor?

—Sí, amigo mío, de triunfo y de bendición para cuantos han contribuido a erigir esta nueva “casa de oraciones” en que el Señor tendrá de estos fieles el culto que antes—aquí—no podían rendirle. —Era, en verdad, grave privación... —Considere usted que en época anterior, la Parroquia de San Anselmo de Tiguabos era la más importante del contorno, pues hasta Guanánimo mismo—en lo eclesiástico religioso—dependía de la desaparecida Parroquia. En esta semana el acto de hoy es el tercero a que me ha sido dado asistir.

—Tenro en ella plena fe, una fe fácil de adquirir y que se aprecia mejor en su aspecto incontrovertible. —Que es... —El aritmético, pues bastante días que el presupuesto de obras, en diócesis, es de \$6,000 al año.—Y en dos años, no lo que produce el Arzobispado oficial que se limita a \$12,000, sino a \$120,000 nada escasos, gracias a la generosidad de los cubanos. —Y la actividad de Monseñor que fuera notoria injusticia olvidar, agrogamos espontáneamente. —Eso es lo de menos; créalo, amigo mío, yo lo colectivo, eso es todo, las sumas que los fieles caritativos y comprometidos de las necesidades a que debe hoy atender nuestra Iglesia, depositan en mí, como mero administrador. —Y las iniciativas ¿también son donativos de los feligreses? —Es, ante todo, el favor de Dios quien ayuda a pensar en el modo de cumplir un deber, y es deber elemental mío atender a esas necesidades del culto entre nosotros. —¿Son muchas actualmente las obras en los templos de Oriente? —Algunas, asevera modestamente, Monseñor Guerra. —Y tras una momentánea recapitulación nos enteramos: —En la Iglesia de Manzanillo, se ultimán las obras de ampliación, unos siete metros de fondo, la erección de dos torres y el posible y deseado embellecimiento de su parte exterior. —¿Qué importa esa reforma? —Unos 15,000 pesos. Casi tanto como las obras en el templo de Bayamo, en el que se han invertido ya más de \$10,000, para reconstruir lo que el incendio de las fuerzas libertadoras destruyó en 1868. —Y eso es todo. —Y espero que pueda conservar el posible “cachet” que su carácter de monumento histórico-patriótico adosa al religioso, para lo que se ha procurado dejar la portada y fachada lateral como era en aquella época, y a todo el templo la pátina que su antigüedad le presta. —¿Qué nos fijamos entre los mejores factores del Arzobispado? —La relación es copiosa y mi pobre memoria no sirve para retenerla, pero por la frecuente impresión de gratitud que me proporcionan, recuerdo siempre algunos. —Publicar sus nombres... es... —Sí, sí; conformes: justo y alentador. Podría empezar por el mismo general Menocal, pues el Honorable Presidente de la República ayuda eficazmente a la restauración del templo de Bayamo, como otro glorioso veterano, Eulipio Estrada que en un solo donativo me envió \$1,500; como el señor Julián Cendoya, de Santiago, cuya prodigalidad, como al difunto, cuya prodigalidad, como al difunto, tor Clarena que me ayudó y por la mitad nada menos—a la compra del Teatro Martí, hoy ya propiedad del Arzobispado. —El señor Rousseau y señora, dueños del central Unión, de San Luis, donantes de \$4,000; los señores Sánchez, que a sus expensas levantaron y dotaron un templo en el Central Santa Lucía, atendiendo así a las necesidades espirituales de 6,000 católicos que viven por allí. —Noble obra. —Idéntica a la realizada por el Marqués de San Miguel de Aguayo, que hizo la Iglesia de Manatí, como generoso ha sido el señor Juan Durán de, conde del Ingenio San Antonio, de Río Seco, y otros y otros que, —gracias a Dios—me ayudan mucho, mucho. Dejamos os asientos — Monseñor nos concede—en despedida—la última merced de su paternal bondad. Y, el humilde reporter ha quedado inserto entre los que, profundamente, admiran a Monseñor Guerra. R. L. Oliveros.

FORTIFIQUE SU CEREBRO

Las Píldoras Trelles, de hipofosfitos, como compuestos más importantes en lo que al sistema nervioso se refiere. Estas píldoras, como su nombre indica, están fabricadas a base de fósforo y resultando, junto con la cal, hierro, potasa y manganeso los elementos que necesita el cerebro y los huesos para reconstituírse. Somos los primeros en lanzar al mercado el jarabe de hipofosfitos bajo la forma de píldoras y al hacer esta modificación al tan celebrado jarabe de hipofosfitos hemos tenido en cuenta dos problemas: 1º: Hacerlo más grato al paladar; y 2º: Abaratarlo. Múltiples pruebas hemos llevado a cabo en nuestros laboratorios y no han sido infructuosas esas pruebas pues hemos obtenido el más honroso éxito del que deben participar los que tomen las Píldoras Trelles. Todos los que han tomado el jarabe de hipofosfitos saben muy bien que es un poco desagradable al paladar y que esa es la causa por la cual muchas personas, sobre todo los niños, se resisten a tomar tan precioso medicamento. El frasquito de las Píldoras Trelles de hipofosfitos compuestos es bien pequeño; pero encierra exactamente las mismas proporciones de las sustancias químicas que componen el jarabe. Comprendido lo que antecede, vamos a decir algunas verdades de las Píldoras Trelles. Nada hay tan alarmante en un individuo como la falta de apetito. Las Píldoras Trelles estimulan el apetito y en breve se habrá resuelto lo que al principio parecía imposible. El estómago, cargado excesivamente de alimentos, no podrá asimilárselos. Eso acostumbrar hacer las personas deseadas de engordar. Eso es un error claro. Últimamente ha quedado comprobado plenamente que la superalimentación (sobre-alimentación) es un fracaso. Cuando a un individuo se le alimen-

ta débilmente, es porque realmente necesita de esos alimentos para acumular energías. Pero, confesemos que, lejos de adquirir fuerzas, ellas se irán perdiendo y llegará hasta atrofiarse el estómago con esa carga excesiva de alimentos. Todos sabemos que para llevar a cabo un trabajo es necesario el consumo de energías. Pero, si esas energías, en el caso del individuo de la superalimentación diremos que no podrá asimilar ese organismo (débil) todas las preciosísimas sustancias nutritivas que encierra en su estómago puesto que para hacer la digestión de ellos necesita desarrollar una cantidad superior de energías que no posee. A un individuo de esta clase le podrá ocurrir lo siguiente: Primero: Las energías se perderán podrá ocurrir lo siguiente: Segundo: El estómago y el estado general se debilitarán; y Tercero: Podrá haber complicaciones. Las Píldoras Trelles, en su consecuencia, le resolverán el problema. Ingiera poca cantidad de alimentos y prefiera las Píldoras Trelles, porque en poco volumen encierran todo el organismo necesita, que es el fósforo, para el cerebro, el hierro, para el sistema sanguíneo (hemoglobina); el yod y potasa, para fortalecer los huesos y activar la formación de tejidos nuevos. Usadas con asombroso éxito en los casos de: —DEBILIDAD OSEA (de los huesos). —FALTA DE MEMORIA. —NEURASTENIA. —TUBERCULOSIS. Recomendadas, con especialidad, para el crecimiento y estabilidad cerebral. En el tren, tranvía o en la calle puede tomar una píldora, que lleva usted el frasquito en el bolsillo del chaleco. Más fácil de tomar y sobre todo... más barato. DOSIS: tres píldoras al día: por la mañana, al mediodía y en la noche. De venta en droguerías y farmacias acreditadas, a 70 centavos frasco.



Usando los artículos de esta marca, CAMISAS-CUELLOS-ROPA, INTERIOR-PIJAMAS-TIRANTES && Vd. obtiene los beneficios de una gran producción de la cual han sido eliminados totalmente todos los defectos que se advierten en otras similares. MAS VENTAJAS y MENOS COSTO. SU CAMISERO LOS TIENE.

CIGARROS OVALADOS Cartagén y nada más

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!